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Sâptâmânile trecute s'a petrecut întâm­
plarea, ce ne-o înfăţoşează ilustraţia de azi. 
TTn negustor de galiţe împreună cu soţii séi 

’i la térg la oraşul Sza- 
"ând câteva sute de

’ui doi 
s’au

Apare in fiecare Duminecă

apărat din résputeri şi atunci hoţii au început 
sé puşte.

Pe doi din târgoveţi ’i-au nimerit gloan­
ţele şi aceştia s au rostogolit din căruţă şi în 
curând ’şi-au dat sufletul în mijlocul dru­
mului. Ceialalţi au fost răniţi. Poate că-’i 
puşcau şi pe aceştia, dar’ au avut noroc, că 
s’au apropiat mai mulţi oameni, cari mergeau

IN SE R A T E :
se primesc la biroul administraţlunif, (str. 

Măcelarilor nr. 12).
Ud şir garmond prima-dată 14 ba»i, a doua-eară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

!a târg şi aşa hoţii au fugit. Gendarmeria 
îi caută, dar’ până acum nu le-a dat de urmă.

Ilustraţia noastră ne arată momentul, 
când hoţii descarcă armele şi caii spăriaţi 
răpesc căruţa.

/

Omor în drumul ţării.
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Inteligiuta să se 
—  apropie de popor.

Poporul sé imparte in doué clase 
mari, clasa cultă sau inteligenţă şi 
clasa mai puţin cultă. Dându-ne puţin 
ser.ma acum, că oare clasa aceasta a 
dona cum ar putea eşi din inferioritatea 
sa culturală în care zace, păşind treptat 
tot înspre lumina cea adevărată, la ra­
zele căreia mai uşor sé poate încălzi —  
răspunsul e cam complicat şi s’ar puté 
da multe pârei i, dar' mé voiu mărgini 
numai in jurul câtorva.

In m j'ocul poporului avem şi oa­
meni învăţaţi destui, dela cari putem 
aştepta multe poveţe şi lucruri folosi­
toare. Intre o »menii învăţaţi şi lumi­
naţi, totodată şi folositori naţiunii putem 
număra dela cel mai simplu învăţătoraş 
şi până la Metropolit.

Din acest grup de bărbaţi lumi­
naţi pare că nici unii dintre ei nu pot 
aduce atâa folos naţiunii, în înţeles 
tnai restrâns să zicem pooprului necult, 
ca preoţii şi învăţătorii poporali. Oare 
de ce ?

Pentru că aceşti cultivători ai po­
pot ului sünt deapururea în contact cu 
poporul. Prin urmare dela aceşti capi 
mai deaproipe ai poporului este de a 
să aştepta şi pretinde multe sfaturi, po­
veţe şi învăţături bune şi folositoare, 
ca d e ex. dela preoţi a predica cât 
mai des în sf. biserică, arătând popo 
rului cum şi prin ce mijloace poate să 
ajungă la bunăstare materială, a-’l în­
demna să aboneze ziare, pe cari în 
Dumineci şi sărbători să le cetească 
trecându-'şi timpul cu tot felul de în­
văţături frumoase şi folositoare, ear’ 
când vorba e de vre-o alegere de în­
văţător, epitrop sau membru în comi­
tetul parorhial să nu fie pasiv, ci din 
contră să insiste tot pentru bărbaţi 
vrednici, demni de a ocupa atari locuri 
lăsând la o parte interesele personale.

învăţătorul are mai multe de a 
săvârşi, de pildă: a înfiinţa »însoţiri 
săteşti«, bibi oteci şcolare, grădină de 
pomărit, a aranja petreceri poporale etc.

F o i t a .
L upta cu soldatul

de Stefan Törmörtény. * * II)
Iános se duse de acasă la oraş din mai 

multe motive. Mai ântâiu îl interesau preţu­
rile târgului, apoi mai avea şi de cumpérat 
unele mărunţişuri. Avea adecă lipsă de un 
inel, sé-’l tragă prin botul purcelului, ca sé 
tsu-’i poată rimă curtea, apoi mai avea lipsă 
de o verigă pentru ceasornicul cel cu pendul — 
care îl tot furau copii şi în fine voi sé-’si 
plătească şi darea. El s’a hotăfît adecă de 
acasă sé plătească zece florini, dar' în reali­
tate n’a plătit decât cinci. Astfel se simţia 
acum bine situat din punctul de vedere fman- 
ţial, ceea-ce totdeauna e o posiţie plăcută. 
Acum putea doar să-’şi vază de verigi, 
îndată şi află doué toarte frumoase. Una se 
chiar potrivea la ceasornic, ceealaltă ’i-se 
păru cam prea mare pentru botul purcelului.

Din aceste motive cu drept cuvânt 
irebue să zicem că »inteliginţa să se 
apropie de popor«, căci întors lucrul 
acesta nu să poate. Dacă aceşti con­
ducători fireşti nu vor sta de vorbă 
cum am zice cu poporul de rând, 
acesta va rămânea şi pe mai departe 
în întunerecul în care să află. Cu pri­
vire la aceste păreri ţin a aminti, că 
ele nu trebue numai propovăduite de 
pe amvon şi catedră, ci eă punem 
umăr la umăr aşa ca cu timpul cele 
zise să devină realisate.

Nie. Hamsea, înv.

întâlnirea din Veneţia. Cum
am amintit în nrul trecut, ministrul nostru 
de esterne Goluchovski şi cel al Italiei, Tittoni, 
au avut o întâlnire Sâmbăta trecută în 29 
Aprilie c. în Veneţia. Causa întâlnirii au fost 
mai multe neînţelegeri dintre cele doué ţeri, 
cari trebuie limpezite. Cu acest prilej Tittoni 
a dat un prânz, la care améndoi miniştri au 
rostit câte un toast, în care s’a dat espresie 
bunelor legături, ce sunt între cele doué ţeri.

Adunare comltatensă. Comi­
tetul municipal al comitatului Sibiiu este con­
vocat în adunare generală estraordinară pe 
10 Maiu c. la oarele 9 a. m. La ordinea zilei 
sunt 99 de obiecte.

Abzicerea lnl Wittek. Ministrul 
căilor terate din Austria, Wittek, a abzis din 
postul séu şi Mai. Sa i-a primit abzicerea- 
Causa abzicerii este, că pentru facerea căilor 
terate din Alpi el a cheltuit mai mult, decât 
a votat parlamentul

Urmaşul lui aste consilierul de secţie 
Vrba. __

D i n  L u m e .
TurtmrărI în Polonia rusască.

In 1 Maiu şi zilele următoare au fost 
mari turburări socialiste în mai multe oraşe 
de-ale Poloniei ruseşti, venind socialiştii în 
conflict cu miliţia. Cu deosebire au fost mari 
tulburări în Varşovia. Miliţia s’a folosit de 
arme, ucizând şi rănind peste 100 de oameni

Cinci sute au fost arestaţi şi 20 de steaguri 
roşii au fost confiscate. Agitaţia în popor e  
foarte mare. Conducătorii muncitorilor au 
proclamat greva generală în întreagă Polonia 
ruseäscă.

Din alte părţi ale Rusiei n’au venit ştiri 
despre rescoale.

Creta.
Pu’erile europene au fă :ut cunoscut guver­

nului din Creta, că nu lasă sé unească cu Grecia. 
Consulii puterilor, din însărcinarea acestora 
au provocat autorităţile sé delăture steagu­
rile greet şti şi sé le înlocuiască cu steaguri 
cretane.

Resultaţii nu voiesc sé depuie armele; 
ei sé află în tabără la Terisso.

Macedonia.
In Macedonia sé continnă cruzimile 

bandelor răsculate.
Sâmbătă trupele turceşti au atacat spre 

mează-zi dqa Mon astir o mare bandă gre­
cească. Trei inşi au fost ucişi şi 47 prinşi, 
are ceialalţi s’au resfirat.

Bulgarii s’au resbunat crunt pentru vărsarea 
de sânge de la Zagorican, unde au fost ucişi 
mei mulţi Bulgari. O bandă de 80 de inşi 
au atacat orăşelul grecesc Plissura şi au omărit 
60 de Greci.

Ştiri mărunte.
Scupcina Sérbiei va fi convocată pe 9 Maiu. 

Ea va vota Împrumutul, ce guvernul v jieşte sé 'I ia 
din Francia cum şi un credit deosebit pentru arm ată. 

*
Din Constantinopol s i  scrie, că Sultanul ar fr 

chemat acolo pe principele Bulgariei. In Bulgaria nu 
sé ştie nimic despre aceasta.

"V remea.
în partea apuseană a Europei au fost 

zilele aceste ploi, încolo vremea a fost uscată.
La noi asemenea a fost vreme uscată 

şi caldă. Maximul căldurei a fost în Sopron 
4 -  31° C. şi minimul în Sibiiu 4 -  5° C.

P ro fe ţi re :  Sé pot aştepta ploi viforoase 
dinspre apus, şi puţină recire a vremii.

Risboiul dintre Rusia şi Japonia.
Nici pe uscat, nici pe mare nu s’au 

întâmplat lupte noué între Ruşi şi Iaponezi. 
Comandantul Ruşilor, generalul Linevici a 
declarat unui ziarist, că oastea rusească s’a 
recules şi Ruşii nu sé vor mai retrage.

Eată unele ştiri mai noue:

*) Din scrierile inedite a!e rip. I. Pop Reteganul.

dar’ în fine purcelul creşte doară şi îi va 
creşte şi botul. Cu aceste ar fi gata şi s’ar 
putea întoarce spre casă, dar’ îi veni în minte 
sé cumpere pentru băieţelul séu un notiţ 
ieftin. Mai bine sé fircălească în notiţ, decât 
sé-’i tot zgrăbălească păreţii!

Acesta fu un lucru cuminte. Iânos 
merge în prăvălia de jucării, privi la toate 
lucrurile de acolo şi cumpâră un notiţ mi- 
tutel. Nu este ínsé mai puţin frumos, ba 
scoarţele-'i sünt chiar aurite ca biblia. — Voiu 
vedea, ce va scrie copilul aci, zise el în 
mod confindenţial vénzétorului. D-ta-i fi rés- 
punzétor pentru aceea! Sé despărţiră.

Dar’ când voi Iânos sé-’si pună earaş 
punga în buzunar, aceea cäzü jos. Nici nu e 
de altcum aşa uşor a te mişca cum vrei în 
cojocul cel greu de berbece.

János se apleacă, şi cum vrea sâ-’şi ri­
dice punga, îi cade privirea pe o figură mică 
drăguţă. Era un soldat cu cabat venăt şi pi­
cioare roşi, care saluta cu mâna lui cea de 
lemn. Nenorocitul soldat zăcea pe pondi- 
ment, chipul îi era răzîmat de un picior al

pultului, dar’ nici aşa zicând, nu înceta a  
salută. Când îl zări János, numai decât îi 
fulgeră prin minte că deodată cu notiţul se 
ducă copilului şi soldăţelul acesta.

II şi luă repede, îl strânse în mână la 
un loc cu punga sa ridică şi îşi vâri pumnul 
în buzunar. Acolo slobozi şi punga şi pe 
soldat şi îşi scoase mâna goală. Aşa — asta 
ar fi în ordine. Sé recomândă vânzătorului 
şi eşit în stradă, îşi strânse cojocul pe lângă 
sine.

Nici nu cuteză a-şi băga mâna în bu­
zunar până ajunse acasă.

Acasă nu era nimenea. Copilul e la  
şcoală, muierea dincolo în vecini, unde sé 
pregăteau de ospăţ.

Astfel îşi desprinse caii, îşi caută cheia 
şi întră în lăuntru. Aci e plăcut, cald. !â- 
pufăi de câte-va ori pliir’ * 
jos prin odaie. Apoi ?*■ 
după muere

Inf 
notiţ' ’ 
zur
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Flota rusească.
Partea cea mai mare a flotei ruseşti a 

părăsit de câteva zile portul Kamran. Ruşii 
roiesc sé pătrundă pănă la Vladivostok. Flota 
lui Nebogatov a sosit în apele indo-chineze; 
cele doue flote sé vor împreuna.

Planurile japonezilor.
Planul de luptă al flotei Japoneze e ne­

cunoscut, finándu-sé în cel mai mare secret. 
Sigur ce sé ştie e, că insula Formoza a fost 
foarte întărită. Nu sé ştie unde este de pre­
sent Togo şi flota japoneză. Sé zice, că a 
fost văzută la 60 chim. dela Honkong.

Perderile Ruşilor la Mukden.
Foaia »Novoie Vremia« publică datele 

oficiale despre perderea Ruşilor la Mukden, 
O n aceste reiese, că Ruşii au perdut doi 
generali, 1995 de oficeri şi 87.677 de soldaţi 
morţi, răniţi sau dispăruţi.

Ruşii in Corea.
3000 de Ruşi au pătruns în Corea 

nordică şi în curénd pleacă alţi 5000 din Vla­
divostok. Prin mişcările aceste Ruşii voiesc sé 
îngreuneze Japonezilor ocuparea Vladivosto- 
cului.

Scrisoare din Yiena.
Vlena, în I  Maiu c.

(Sfrbarea învieri Domnului în Viena. — Denu- 
tnireâ Dlui Pavel Boldea de protopop militar.)

Şi in anul acesta sărbătoarea sf. 
Paşti s'a sér bat cu mare solemnitate 
deamnă de Românii din Viena şi de 
«Clubul Român« care a luat iniţiativa 
şi a făcut un călduros apel ca membrii 
coloniei române sé ia parte in număr cât 
de mare la serviciile divine, ce sé ţin 
aici cu mare solemnitate militară.

Sâmbătă in séptémána patimilor 
după serviciul divin la care au par­
ticipat mulţi din colonia română, s’au 
mérturisit şi înpărtăşit cu sfiintele taine 
ale cuminecăturei multe dame române 
şi peste 60 de elevi şi eleve dela dife­
ritele institute. Dintre aceste durere, sé 
află peste 40 de fice de român numai 
In claustrul străin de neamul nostru 
»Notre Dame de Sion« partea mai mare 

originare din România.
Duminecă In 30 Aprilie la 4 oare 

dimineaţa s’a celebrat învierea, la care

mormântul a fost privfghiat şi cu şpalir 
din partea alor 8 suboficeri şi 48 voinici 
ai regimentului 51 de infanterie.

întreg ceremonialul a decurs cu 
pompă şi paradă, iar respunsurile le-au 
ezecutat corul format de soldaţi români 
În8truaţi de protopopul nostru militar 
dl Pavel Boldea.

Tot aşa de înălţătoare a fost şi 
liturgia celebrată Luni în 1 Mai st. n. 
la 10 oare a. m. Ia care afară de soldaţii 
români aflători in Viena şi colonia ro­
mână au mai participat şi o mulţime 
de străini

Meritul la reuşita acestei festivităţi 
îl are »Gubul Român«, care a animat 
membri coloniei să participe la biserică, 
dar cel mai mare meirţ îl are D-lu 
protopop Pavel Boldea, care ştie sé 
servească şi sé predice aşa de frumos 
şi care sé bucură da iubirea tuturora, 
C8ri au avut ocsziune să-l cunoască ca 
om social, preot şi român.

Mai mare bucurie ne a făcut însă 
vestea că Majestatea Sa prea graţiosul 
nostru Impérat şi rege chiar în ziua de 
Paşti a numit pe iubitul şi stimatul 
nostru părinte Pavel Boldea de protopop 
(protopesbiter militar).

Colonia română adunată Duminecă 
seara în adunarea socială a »Clubului 
Român« in restaurantul »Magistrat« 
’şi-a dat espresia sintemintelor ei 
de bucuriă şi prin rostul d-lui Doctor 
Pamfiliu Dan, consilier aulic, prin un 
discurs solemn a felicitat pe bravul 
nostru protopop militar.

Mari au fost ovaţiun’le şi după 
rerviciul divin, când dl protopop a 
binevoit a întruni la masa se ospitală 
reprezentanţii clubului român, pe mai 
mulţi Ardeleni, Bănăţeni, Bucovineni 
şi Români din România.

Dee bunul Dumnezeu, ca dl pro- 
topresbiter Pavel Boldea sé fie şi în 
viitor tot aşa de vesel, vioiu şi român 
bun, bucurándu-sé âncă mulţi ani de 
cinstea de care pururea au fost şi este 
părtaş.

Dănilă Poliţia,
oficial în ministerul de resboiu.

Aduiiare de învăţători.
Sfaturile lrăţeşti, date cu drag cu oca-

şiunea adunărilor învăţătoreşti şi isvorite din
inimile curate si sincere ale membrilor reu*»
niunei noastre sünt neşte comori de mare preţ, 
pentru-că nimic nu e mai frumos pe lumef 
ca atunci, când fraţii de un sânge şi de o 
categorie sé întâlnesc a sé sfătui şi a afla 
căile celea cele mai uşoare spre prgres.

Adunarea de primăvară o învSţătorilor 
din despărţământul Mediaş-lbaşlalău s’a ţinut 
la Dumineca »Floriilor« adecă în 23 Aprilie 
n. a. c. în biserica şi şcoala gr.-cat. din Ibaşfa’fiu 

Era pe la orele 8 a. ro. când înv£ţăt®ri 
presenţi aproape toţi în corpore sé presintă 
la sf. biserică; — Sé putea observa pe faţa 
tuturora un dor şi o interesare de-a sé pre- 
senta la sf. biserică şi a asculta cu p i'täte sf. 
liturghie, şi încă cu atât mai vértos, i ;t aceea 
a fost celebrată de o persoană, a cărei voce 
îţi înălţa inima colo sus la cer, credeam că 
ne aflăm pe cea lume, unde îngerii din ceri 
preamăresc pe Dumnezeu.

Acela, din a cărui gură curgeau cuvin­
tele celea sfinte precum curge mustul cel 
dulce din boanele celea bobonate a struguru­
lui copt, îndulcindu-ne inima, precum în­
dulceşte ploaia cea lină suprafaţa pământului 
sătos, a fost simpaticul de toţi iubitul şi cu­
noscutul domn George Simu protopopul Ibaş- 
falăului, care este autorul mai multor cărţi 
poporale precum: »Nopţi de ieamă« — 
»Versuri religioase morale« — etc. Corul a 
fost alcătuit din învăţătorii presenţi şi din vre-o 
câteva fete bune cântăreţe din corul colegului 
nostru loan Sighişorean.

Nu voiu trece a nu aminti, că cân­
tarea »Câţi în Christos v’aţi botezat« — cân­
tată de susanumitul protopop ne-a frapat 
inima şi s’auzeau voci sunând »D-zeu sé-’i 
tină gura«. A urmat apoi predica rostită tot 
de dl Simu, în care a spus între altele popo­
rului »că precum Christos ’şi-a trimis ínvé-, 
ţăceii séi ca sé lumineze popoarele, aşa sunt 
trimişi şi dascălii în mijlocul poporului ca 
sé-’l lumineze şi sé arete calea cea oablă 
pe care sé apuce. Se-’i primim cu drag zice, 
căci ei ne sünt binefăcătorii şi luminătorii nea­
mului nostru«. După finirea sf. liturghii dl 
protopop prin câteva cuvinte alese şi blânde 
învită poporul sé ia parte la adunare, şi deşi 
timpul era înaintat totuş aproape întreg po­
porul a rémas. Dintre inteligenţă am însemnat 
familia fostului protopop oare când Câm-

«neasă. Apoi merse la iereastă, privi spre 
drum, sé vadă de nu-’i vine copilul. Nu, încă 
nu vine.

János sé întoarse ear’, şi cum îi căzu 
privirea pe masă, sé retrase înspăimântat 

un  pas.
Notiţul zăcea pe masă, dar’ soldatul 

care-’l puse acolo nu mai sta culcat cum l-a 
jpus, ci sta în piciore, cu mâna ridicătă.

— Hm, hm, zise János.
Apoi sé apropie incet şi-’l culcă pe 

mea să.
Dar’ îndată ce-’şi ridică mâna de pe 

soldat, acela eară sări sus, sé încovăi in dreapta 
şi în stânga, ca şi când ar fi mănios, şi apoi 
stătu oblu ca lumina, cu privirea aţintită spre 
Iânoş. Şi nici pentru cât bine-i în lume nn 
şiar fi dat mâna jos.

Noa — mormăi Iános şi prinse a privi 
mai cu atenţiune pe omuţul cel roşu-venăt 
Era de lemn. Din lemn de tot comun. Cel 
puţin aşa sé vedea. Dar’ cum vine el de sé 
mişcă totuşi?

II pune ear’ ţapăn jos, îl şi apasă o 
leacă spre faţa mesei, ca sé rămână nemişcat 
cum l-a pus. Sub mâna lui cea tare nu sé 
mişca. —

Dar’ abia îl lăsă din mână, şi el ear’ sări 
sé svârcoli o leacă şi sé ridică, ţintind ochii 
spre Jânoş.

— Vai trăsnite-ar...? strigă Iános furios
si-1 culcă eară.»

Astă dată va purcede cu viclenie. Nu 
va ridica aşa repede, ci încet de tot, cu bă­
gare de seamă. Cercă şi asta — şi ce sé 
întâmplă? Aşa, cum ridica el degetele cu bă­
gare de seamă, aşa sé ridică şi soldatul încet 
— încet, până eară era sus cu mâna ridicată.

— Nu mé năcăji! — zise Iános şi merse 
dela masă până în unghiul chiliei.

De acolo în privea cu nécaz. In chilie 
şi afară domnea linişte ca în mormânt. începea 
a sé însăra şi pe pustă sé lăsa o ceaţă plum- 
burie a sărilor de iarnă. Nimic nu sé mişca. 
Numai în cuptorul cel mare pântec os cădeau 
din când în când cărbunii la olaltă şi trosneau 
Notiţul sta pe masă. János şedea pe laviţa

de lângă cuptor, soldatul stătea şi privea 
crunt spre János. Nici unul nu sé mişca.

János deveni tot mai slab, şi în fine 
îşi închise ochii dinaintea înţăpătoare ale sol­
datului.

— Eu nu te-am furat — sé desvinotăţi 
el încet — tu zăceai jos. De ce puteai tu 
atunci sé stai culcat ? Cugetă-te, că nu te ri­
dicam ! Acesta nu e furt. Un altul incă te • 
ar fi luat. Şi nu privi aşa crunt la mine 
eată ţi-o spun, la din contră te dau josl 
Auzi tu?

Şi el îşi întruni puterile şi merse mânios 
spre soldat. Chiar ridică pumnul, când îi veni 
o idee noué. Pe masă zări o cană cu apă 
şi pe lângă ea e ud lemnul. El lua repede 
soldatul şi-l apasă cu capul în apă. Vezi aşa!

— Câne! — oftă el, pe când stropi 
de sudoarea rece picurau de pe fruntea lui.

Când îşi desfăcu mâna, scoase un ţipet. 
Soldatul nu sé mai ridică ci stă acolo în apă.

(Va unná.)

-- ---------------



P»g. 214 F O A IA  P O P O R U L U I Nr. 17

pean, precum şi dlui protopop actual apoi 
domnii: loan Paul director la cancelaria tri­
bunalului din loc şi dl Vezan învâf. pens, cu 
stimata-’i Doamnă.

Conform programului d-nul loan Sighi- 
şorean ne ceteşte disertaţia »Istoricul înfiin­
ţării oraşului Ibaştalău« — fiind lucrată cu 
mare diligenţi din partea susnumitului.

După acoea harnicul nostru preşedinte 
Gavril Bozoşan prin o cuvântare bine potri­
vită în care arată, că înainte de acestea cu 
vre-o 2 decenii tractele protopopesei a Me­
diaşului şi Ibaşialăului erau nebăgate în seamă( 
fiindcă nu aveau scoale şi învăţători cuali- 
fi aţi, harnici şi zeloşi, declară şedinţa de 
deschisă.

După aceea colegul nostru George Samoilă 
harnicul inv. din Brateiu ţine o disertaţie din 
ramul economiei şi a stupăritului, a lost as­
cultat cu drag din partea poporului precum 
şi a tuturor celor presenţi.

Conform programului a urmat apoi lec- 
ţjunea practică cu bieţii, cari aşteptau deja 
de mult în şcoală însă înainte de a merge la 
şcoală am lost invitaţi din partea dlui pro­
topop la un apeţitor, care toarte mult ne-a 
ajutat, căci mai aveam încă mult de lucru, 
pentru-ce şi pe aceasta < ale ’i-se aduce 
cele mai sincere mulţumiri, atât dlui pro­
topop. cât şi drăgălaşei doamne protopopese.

Lecţiunea practică a lost predată cu 
succes din partea dlui Isidor Dopp învăţător 
în Mediaş.

Ca delegat pentru adunarea generală ce 
se va tinea în Blaj s'a ales Michail Tatar înv. 
în Aţei, ear’ pentru comitetul central dl Petru 
Olariu înv. în Agrişteu.

învăţătorii din acest despărţământ îşi 
esprimă condolenţele pentru decedarea dintre 
cei vii a marelui dascăl l o a n  Pop  Rete-  
g a n u l  Tot aceşti membri roagă pe domnii 
din jurul »Foaiei scolastice« să păşească mai 
cu energie, apărând pe învăţătorii cănd sunt 
atacaţi de alte loi.

Cu privire la absenţii s’a observat din 
partea multor membri o neînteresare mare> 
lipsind 13, — ba unii dintre cei absenţi nu 
s’au presentat de ani de zile, cu altă oca- 
siune voi afla mai bine a-’i ţublica cu numele 
pe cei absenţi, de altcum s’a decis să se ia 
măsurile cele de lipsă, contra celor renitenţi 
de-a se presenta la adunări.

Prea stimata doamnă protopopeasă Simu 
a donat biblliotecei noastre 3 cărţi, al căror 
autor este dl Simu, pentru care bună faptă 
şi pe această cale ’i-se aduce mulţumiri.

A urmat apoi alegerea comitetului, ale- 
gându-se întreg comitetul cel vechiu şi anume: 
preşedinte Gavril Bozoşan, notar loan Pavel, 
cassar George Samoilă şi bibliotecar Isidor 
Dopp.

Adunarea de toamnă a acestui despăr­
ţământ să va ţine în Biertan deodată cu si­
nodul protopopese. După toate acestea fiind 
timpul tare înaintat preşedintele prin câteva 
cuvinte alese declară şedinţa de închisă

După-aceea a urmat masa comună, care 
a decurs în linişte, nu s'a toastat, dar’ au 
fost discuţii de mare preţ.

Michail Tatar, înv.

Desimea poporaţiei h România.
Peste câteva zile vor apare datele 

definitive asupra conscripţiei poporaţiei 
făcută în anul 1899 în România.

Eatâ ce sé scrie între altele în Intro­
ducerea volumului, ce va curprinde aceste 
date:

Raportarea numărului locuitorilor 
la suprafaţa teritorială exprimă desimea 
poporaţiunei, care poate sé ne serveasscă 
la comparaţia aglomerărei locuitorilor în 
România faţă de celelalte state. Pentru 
a arăta aceasta, avem nevoie de cu­
noaşterea suprafeţei teritoriului. Cum 
ne lipseşte cadrastu, s’a luat preţuirea 
făcută de creditul fonciar rural, prin 
ajutorul hărţilor geografice şi al planu­
rilor de moş;i. După acea preţuire s’a 
socotit suprafaţa României la 131.353 
km. pătraţi.

Rapor ând la aceasta suprafaţă cele 
5,956.690 locui cori, câţi s’au găsit prin 
numérarea din 1899, Bjungem la con­
statarea că desimea poporaţiei regatului 
este de 45 locuitori pe chilometm 
pătrat.

In comparaţie cu celelalte state 
din Europa România ocupă locul al 
XII a din punctul de vedere al de- 
sîmei poporaţiei. Belgia are poporaţia 
cea ma< deasă, peste 227 locuitori pe 
Kna. pătrat.

Ca suprafaţă Românie ocupă 1.3 
la suta dm teritoriul Europei, ear' po- 
poraţiunea numai 1.5 la sută din totalul 
locuitorilor acestui continent.

Poporaţia României nu e deopo­
trivă de răspândită în toate părţile 
ţării. Din cele 5 ,956690 locuitori, în 
Muntenia mare sünt 2,659.517 pe o 
suprafaţă de 52.565 km. pătrat sau 
50 pe un km. m. în Moldova 1,848.122 
locuitorii pe 38.224 km. p. sau 48 
pe 1 km. p.; în Oltenia 1,181.243, pe 
25028 km. p. sau 47 pe 1 km. p. 
şi în Dobrogea 267808 locuitori pe 
15.536 km. p. sau 17 pe 1 km.
pi trat.

După cum sé vede în Dobrogea 
poporaţiunea e cea mai puţin deasă şi 
aceasta din causă că a treia parte din 
teritoriul Dobrogei este acoperit de 
ape şi stuf. Dar’ poporaţia Dobrogei 
sporeşte mereu prin faptul, că forţele 
economice şi mijloacele de circulaţiune 
spoiesc şi ele necontenit.

Ţinând seamă de repartizarea (îm­
părţirea,) poporaţiei pe judeţe constatăm 
că poporaţia cea mai deasă e în Ilfov, 
din causa capitalei ţârei. In acest judeţ 
ca şi în celelalte desimea poporaţiei 
scade considerabil, dacă sé socoteşte 
deosebit desimea poporaţiei din comu­
nele urbane.

După Ilfov poporaţia e mai deasă 
în judeţele laşi. Prahova şi Dâmboviţa.

in genere în judeţele muntoase po­
poraţia e mai rară ca la şes, din cauză 
că acolo ativitatea e mai mică şi pro­
ducţia economică mai puţin impor­
tantă.

Desimea poporaţiei nu e aceeaşi 
nici în cuprinsul unui judeţ, căci fiecare 
judeţ are terenuri accidentate, plane 
sau băltoaase şi desimea poporaţiei 
varieeză astfel după natura geografică 
a regiunei, f.nd mai mare în regiunea 
plană şi mai mică în celelalte regiuni. 

** *
Sé vedem cum sé distribue popo­

raţia în comunele urbane şi în cele 
rurale. Sânt în ţară 71 comune urbane 
şi 2908 rurale. Cele urbane sé repar­
tizează astfel:

5 c u  o  p o p o r a ţ iu n e  m a i m ic ă  d e  20  0  io c .
5

10
7

17
9
7
4 
1 
2
5 
1

» 2000— 3000 » 
» 3000— 4000 * 
» 4000 -  6000 » 
» 6000—10000 » 
» 10000—15000 » 
» 15000 -20T00 > 
* 20000-30000 » 
»30000—40000 » 
»40000—«0000 » 
»50000-100000 » 

mai mare de 100000 »
Cele mai multe din oraşele ţării 

au deci o poporaţie între 4 şi 10.000 
locuitori. Cu mai puţin de 5000 lo ­
cuitori sânt 27 orăşele şi tot atâtea oraşe 
cu o poporaţie de peste 1 0 ,0 0 0  lo­
cuitori.

In afară de Bucureşti, care avea 
la 1899 o poporaţie de 276.178 lo­
cuitori, poporaţia urbană e mai numé- 
roasă în judeţele Covurlui, Iaşi şi Brăila, 
şi mai rară în judeţele Olt şi Gorj.

Iu afară de capitale, oraşe şi oră­
şele multe sé întâlnesc în judeţele 
Tulcea, Constanţa, Teleorman şi Pra­
hova.

Poporaţia urbană represintă 18.8 
la sută din poporaţia totală a ţerii, deci 
cea rurală reprezintă 81.2 la sută.

In Oltenia poporaţia orăşănească 
reprezintă 1 0  la sută, ear’ cea săte- 
nească 90 la sută, In Dobrogea, din 
contră, poporaţia urbană represintă 26  
la sută şi cea rurală 74 la sută.

Sünt 1412 comune rurale cu o  
poporaţie între 1 0 0 0  şi 2 0 0 0  suflete 
661 cu o populaţie dela 5 0 0 — KXX> 
locuitori, 538 cu câte 2— 3000 locuitor^ 
162 cu câte 3 — 4000 locuitori, 47 cu 
câte 4 — 5000 şi 27 cu câte 5 —10000  
locuitori.

Comuna Paşcani din Suceava are 
o poporaţie de 12.716. Sânt şi 6 0  
comune cu mai puţ n de 500 locuitori 
fie care. Cele mai împoporate comune 
sânt în Moldova şi cele mai puţin îm­
poporate în .Oltenia şi Dobrogea.

A Y IS U R t
Cartea engleză: Românul 

amerioan, atât de trebuincioasă 
celor ce sânt sau merg la America, 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
în o ediţie nonă, prelucrată en în­
grijire. Cartea, cnm ştim, e alcă­
tuită de dl Victor Lazár. Preţul 1 
cor., şi 10 bani porto, sé poate 
procura la adtninistraţinnea „Foii 
Poporului“.

*
Biblioteca „Foii Poporului*.

D in  Biblioteca »F o ii Poporului«, re­
dactată anume pentru fer anul tornám, 
cu cuprins variat ş i  interesant ş i  cu 
preţ foarte  ie ftin , au apărut până acum  
4 broşuri, anum e:

N r. i  * N ie  h i ta Batic a* povestire 
istorică de Silvestru M oldovan.

N r. 2 »Doine ş i  strigături, de 
N ie. Regman.

N r . 3 Poveşti: »GăsituU  * Punga 
cu noroc« etc.

N r . 4 »Pom ăritul«, sfa tu ri în  
form ă de dialog, de Iustin  Sokorca. im .

Fiecare nr. costă 20 bani; toţi 4  
n rlt 80 bani ş i 10 bani porto (45 c r .f

Bibtioteca s i  continuă. N r . 5  ş i  6  
sünt în  pregătire.
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FĂRIEA ECONOMICI
Procurarea taurilor.

Nu e tocmai de mult, de când sé 
aflau destule sate mai sărace, cari nu 
aveau de loc vite tătâne de prăsilă, ci 
economii erau siliţi în caşuri de lipsă, 
ca sé alerge în comunele vecine. Ear* 
dacă totuşi sé afla câte o astfel de 
vită la câte un econom mai cu de mână, 
aceea nu întrunea mai de locţrecerinţele 
de lipsă pentru o astfel de vită.

In timpul din urmă, toate satele 
au fost constrânse, ca în inţelesul arti- 
clului de lege XII, din anul 1894 sé- ’şi 
procure şi vite tătâne apte pentru prâ- 
silă. S’a convins adecă atât guvernul 
cât şi administaţia satelor şi comitate­
lor, că şi cu privire la creşterea vitelor 
sé  adevereşte proverbul: »Ce sameni, 
acea răsare«. De aceea s’a hotărît, ca 
vitele tătâne de prăsilă sé fle visitate 
In tot anul de câte doué ori de anu­
mite comisiuni economice cercuale.

Acestei hotărlri bune şi înţelepte 
avem sé mulţămim, că creşterea vitelor 
tătâne a luat în cei din urmă 10 ani 
un avént aşa de îmbucurător. Astfel 
pe când la anul 1895 sé aflau în toată ţeară 
numai 29.473 tauri, dintre cari fiecare 
trebuia sé provadă câte 90 de vaci pe 
an, pe atunci la anul 1904 numărul 
acelora s’a urcat la 42.186 venindu-se 
pe unul fiecare numai câte 60 de vaci 
de gonit.

Până acum ministrul de agricultură 
a  făcut o înlesnire însemnată cu privire 
la  procurarea taurilor şi prin aceea, că 
comunelor mai sărace, cari s’au adre­
sat cătră el, le-au dat tauri parte din 
ciurzile statului cu un preţ mai redus, 
parte le-a cumpărat el taurii de lipsă 
d e  pe la anumiţi proprietari, ear’ pre­
ţul acelora a fost anticipat de oficiile 
d e dare, cari apoi 11 încassau în trei 
rate decursive dela comunele respective. 
Preţul taurilor cumpăraţi să stabilea 
de regulă de cătră inspectorii cercuali 
de vite.

Pentru-ca comunele, cari ’şi-au 
procurat astfel de tauri sé nu su­
fere daune, când ar peri aceia, de

V  E S E L I A .
— Foiţa glumeaţi a .F o ii  Poporului«. —

’L-a sculat dela mâncare.
— Anecdotă pop. —

Ştie lumea, că boeriul 
După prânz, după mâncare,
Mai fumează, sé mai plimbă 
Sau de-’i pare ziua mare 
Dă la umbră la culcare.

Aşa şi Ţiganul Bruma 
După „prânz“, — pe nemâncate, 
Ca sS-’şi mai scurteze ziua 

da şi el la culcate.

oare care boală, administraţia a ordonat, 
ca taurii comunali sé se asigureze la 
societatea de asigurare, care apoi în 
caşurile de lipsă le despăgubeşte.

Mai înainta multe sate îşi procu­
rau tauri, precum şi alte vite tătâne 
de prăsilă cu preţuri mari şi nu întru­
neau recerinţcle de lipsă pentru pră­
silă. Astăzi însă nu sé mai îngădue 
aceasta! Astăzi flecare vită tătână de 
prăsilă trebue sé fie provăzute cu ade­
verinţă în regulă, că întruneşte rece- 
rinţele prescrise de legea veterinară.

Sporirea din cale afară a număru­
lui taurilor, a adus cu sine, ca mini­
strul de agricultură sé nu mai dea 
comunelor tauri cu preţuri scăzute ca 
până acum, ci numai cu suma întreagă 
din valoarea acelora. Preţul taurilor sé 
va fixa deci şi pe viitor, ca şi până 
acum tot ce cătră inspecţorii cercuali 
de vite şi preţul acelora să va putea 
solvi de cătră comune tot în decurs 
de trei rate decursive.

Ştergerea acestui favor, cu privire 
la procurarea taurilor, precum şi a ce­
lorlalte vite tătâne de prăsilă, nu însem­
nează, că doar ministrul nu ar mai voi 
se ajute pe viitor comunele mai sărace, 
cari s’ar adresa lui. N u ! Ministrul a 
luat în bugetul său şi pe anul acesta 
suma de 75,000 cor. pentru ajutorarea 
comunelor mai sărace.

Favorul de pănă acum, dat comu­
nelor pentru procurarea taurilor, se va 
întoarce pe viitor întru premierea acelor 
economi, cari vor ţinea şi creşte cele 
mai bune şi şi mai alese soiuri de 
vite. Spre scopul acesta ministrul de 
agricultură a luat în buget pe anul 
acesta suma de 150.000 de cor.

Premiile se vor împărţi mai cu 
seamă între micii proprietari de vite, 
ear’ marii proprietari vor primi diplome 
de recunoştinţă. Premiile se vor acorda 
mai cu seamă pentru vite tinere: tau- 
renci şi junei. Cei dintâi pot fi vânduţi 
apoi după premiare comunelor ca tauri 
de prăsilă.

Pentru ca taurii procuraţi de co­
mune se fie pe deplin sănătoşi, ministrul 
a ordonat, ca aceia se fie oltoiţi cu 
tubercul, care ’i scuteşte de a fi atacaţi 
de oftică. Dar’ nu numai contra acestei

Aci poame la îndemână — 
Dincoaci corfe tot cu pite,
Mai încolo masă 'ntinsă 
Tot cu prepeliţe fripte.

Şi ean uită, peste cale 
In grădină la hotel 
Cum dă semn hotelierul 
Ca sé meargă pân’ la el.

Ba spune, c’aicia află:
Bere, vin, rachiu de prune, 
Beuturi de cele bune;

Ear’ dacă mâncare cere:
Supă, sosuri pe plăcere,
Ori friptură cu salată,
Ş’apoi pentru toate estea 
Azi nu cere nici o plată.

— „Auleo! aci-’i de tetea“!! 
Zice Bruma în visul lui. — 
Domnule mâncaţi-aş gura 
„Dămi zéu, dămi de care spui“ 1

boale, ci chiar şi asupra altora, veterinarii 
şi inspectorii de vite au primit ordi- 
naţiuni deosebite, ca se fie cu băgare 
de seamă de oare-ce un taur molipsit 
de oare-care boală, o poate lăţi mai 
tare, ca o vacă, care într’un an dă 
naştere de regulă numai unui viţăJ. 
Ce se ţine de"asigurarea taurilor procu­
raţi, ministrul indatoreşte comunele, ca 
acelea se-’i asigureze fără amânare, ear’ 
pe acelea, cari nu ar voi sé ’i asigureze, 
nu numai că le face réspunzétoare pentru 
dauna causată prin perirea taurilor, ci 
le mai détrage pe viitor chiar şi favorul 
la procurarea acelora.

Economii aceia, cari sunt în plăcuta 
posiţiune de a vinde un taur oare-care, 
care adecă a fost premiat sau care în­
truneşte toate recerinţele de lipsă pentru 
prăsîre, îl însinuiează inspectorului res­
pectiv de vite, care apoi în conţelegere 
cu proprietarul îi fixează preţul de vân­
zare al aceluia şi îl recomândă celor 
interesaţi spre cumpérare.

Ministrul asemnează anumite sume 
de bani la oficiile de dare, despre cari 
apoi inspectorii în'fiecare lună trebue se 
şi dee socoteală. Din sumele acelea se 
plătesc apoi preţul taurilor în decurs 
de 24 oare vânzătorilor, ear’ comunele 
cumpărătoare trebue se’l replătească în 
decurs de câte trei rate decursive de 
câte o jumétate de an.

Acestea^sunt câteva din nouéle hotă- 
riri cu privire la procurarea taurilor, hotă- 
rirei asupra cărora atragem de cu bună 
vreme luarea aminte a celor întersaţi.

loan Georgescu.

Un isvor sigur de înavuţire
sau

Stupăritul:
de

George Maican, învăţător.
(Urmare.)

Corniţele.
Albinele locuesc şi-'şi adună hrana 

lor în cojniţe. In aceste ele fac faguri, 
adună miere şi sé prăsesc. D-voastrâ 
toţi cunoaşteţi cojniţele, făcute din nu­
iele şi din paie.

Cât ce-ai bate în pâlnii odată 
Ce friptură, ce salată,
Dar’ ce vin, ba ce plăcinte 
îi s’aşază dinainte...

Na ţi-o drace, când sé înghiţă 
Când dă gura sé ş’o ungă,
— „Scoală méi“! ! — Ţigana îi strigă — 
„C’ai durmit destul, ţi-ajungâ“.!

Trăsnet! Fulger prin Ţigană“ !
Ba scoli Brumă ş’o brumeşte 
Şi ’mi-o 'nhaţă, ’şi-o îmblâteşte 
De tot satu ’1 roscoleşte

— „Ce dai bre, da ce-’i cu tine“ ! ?

— „Mai întrebi, calcete roata 
„Mai întrebi, că ce-’i cu mine! ? 
„D’apoi n’ai văst, orbâturâ
„Că era sé mâne friptură?

„Ţine dară la cojoc 
„Dacă n’ai putut sta ’n loc!
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In o coşniţă fac albinele 7— 8 
rénduri, mai bine zis table de faguri, 
adecă cam după cum e şi coşniţa de 
largă. In faguri albinele adună mierea 
cea atât de dulce şi sánétoasá, pentru 
care ne silim toţi a avea albine. Când 
voieşte omul sé aibă miere şi ceară, 
s ’apucă şi omoară albinele din coşniţe 
şi tot ce au muncit elo ia şi foloseşte.

Lucrul acesta n’a fost prea bun, 
căci ’şi-a zis omul: eu prin aceea că 
omor bietele albine, nu numai că pă- 
eătussc poate, dar’ îmi fac şi mie pa­
gubă Oare n’aş gâsi eu vre un mijloc 
prin care sé pot lua ciară şi miere 
dela albine fără a le omori ?.

Sigur mult ’şi-a bătut capul bietul 
om, până a aflat aşa mijloc! Acel 
msjloc e coşniţa mobilă făcută din 
scânduri ori pae, cu uşa în partea 
dinapoi şi cu Lreasta de sticlă, de poţi 
umbla când vrei la stup.

Cel dintâi care a făcut coşniţe 
mobile a fost un preot nemţesc (Dzir- 
zon) Coşniţa lui are pe dinlăuntru 
doué despărţăminte. Unul din jos cu 
doué rénduri de rame folosit de albine 
pentru clocit şi altul din sus de miere, 
numai cu un rând de rame, pentru 
folosul stuparului. După modelul lui 
Dzirzon, s’au făcut apoi de alţii, fel şi 
fel de coşniţe mobile cu doué, patru 
rénduri de rame şi altfel. A vé spune 
acum mésurile cum sé face un fel ori 
altul de coşniţe mobile, cu aşa ceva 
poate numai v’aş plictisi, căci ştiu că 
numai după spus, anevoe e în stare 
cineva a face un ce dedai Doamne. Cui 
îi dă mâna de astfel de coşniţe şi n’ar 
vrea sé şi le cumpere că sünt scumpe, 
va face bine dacă îşi va procura una 
de mustră şi după aceea îşi va face 
singur. Atât zic că voind a umbla cu 
cojniţe mobile, apoi numai cu de un 
fel se umbli şi anume cu care îţi va 
mai conveni, căci aproape toate sânt 
bune. O cojniţă mobilă ínsé cu cât e 
mai măestrită făcută, cu atât satisface 
mai mult poftei şi curiosităţei rîvni- 
torilor bogaţi, dar’ pe de altă parte cu 
atât e mai greu celor săraci de a-’şi 
agonisi şi de a umbla cu astfel de 
cojniţe.

„Când ai vést, că-’s la mâncare 
„Nici să nu fi răsuflat 
„Până m’aş fi săturat,
„Apoi sé mé fi sculat“ ! —

Em. Suciu.

M 0 r u n ţ  i ş u r i  •
Nn dat» nimic. S o ld a tu l  (cătră 

oficer). Pe de sară sé-’mi daţi voe a eşi din 
casarmă. Vreau sé merg la teatru. 

O ficeru l. Ce sé dă în teatru? 
S o ld a tu l .  Nu se dă nimic. Eu tre-

bije sé dau la intrare 60 bani.
*

Unde e flota japoneză ? Intr’o 
societate sé vorbea, că nimenea nu ştie unde 
e flota japoneză.

— Eu ştiu — zise un poznaş.
— Unde e? întrebară mai mulţi.
— Pe apă — răspunse poznaşul.

Unii laudă pe un fel, alţii pe 
altfel de cojniţe, care cu de care sé 
foloseşte pe acelea şi le laudă, precum zice 
vorba »tot ţiganul îşi laudă ciocanul«.

Dintre toate ínsé cea a preotului 
nemţesc e prima, adecă cea dintâi în 
bunătate şi şi în făcut. Iată-'i mésurile 
ei: înălţimea (înlăuntrqj 63 cm. adân 
cimea înspre urdiniş 37 cm. şi lăţimea 
23 cm. ear’ grosimea scândurilor de 
dăreţi e 3— 4 metri.

In despărţământul de jos (clocit) 
are doué rânduri de rame, unul cu 
câte 10— 11 rame. Despărţământul de 
miere e despărţit de cel de clocit prin 
o poliţă de scândurele, lăsându-se numai 
atâta loc cât se poată trece numai 
albinele, nu şi matca. Spre acest scop 
punem o sîtă anume numită: »gratia 
lui Haneman«. Astfel aci avem numai 
faguri cu miere curată, fără căţâi 
(larve).

Ramele sé pot lua şi pune după 
plac, adecă sânt mobile. In păreţele 
dinainte e urdinişul, care are în lungime 
10 cm. adecă cât sé poată albina întră 
ori eşi cu înlesnire.

Uşa o are în dos, făcută fot din 
scândură, dar’ aşa ca sé o putem lua 
şi pune aşezată cu cârlige nu cu ţi- 
ţini. Intre uşe şi rame e fereastră. 
Ramele au între ele un spaţiu de un 
cm. pentru umbletul albinelor, ele au 
21 cm. lărgime şi 18 cm. lungime şi 
sânt făcute din 4 lăţişori groşi de 6 
mm. şi laţi 2 cm. 4 mm.

Intre rindurile de parcane şi intre 
poliţe şi păreţi sus şi în lături sé lasă 
pentru nmblatul albinelor loc cam un 
cm. jos ínsé un spaţiu ceva mai mare, 
ca sé putem uşor mătura uriciunile cu 
ajutorul unei pene de gâscă. Astfel 
sânt făcute coşniţele mobile.

Celor ce nu le dă mâna de a avea 
coşnîţe mobile, sé nu crează că dânşii 
n’ar avea folos din stupărit umblând 
cu coşniţe obicinuite, căci ăcestea sânt 
mai plăcute albinelor, fiind formate con­
form natúréi lor selbatice de a şi face 
casa prin scorburi de arbori şi crepături. 
Ba pe unele locuri fac coşniţe albinelor 
de a dreptul din scorburi de arbor, ori 
scobesc anume lemnul. Ia cosniţile cele 
mobile, fiind făcute colea cu glaje, cu

P oesîi poporale.
Din jurul modulul.

Culese de Mitrofan.
Foaie verde de săcară 
Auzit-am veste-amară 
Că mândruţa zace eară 
De-o boală de inimoara 
Cu ţaţa cătră părete 
Din vieaţă vrea se încete 
’Ntoarceţi mândro căpătâiul 
Unde-’ţi zace-acum călcâiul 
Ca sé-’mi vezi ear’ ochii mei 
Căci mai bin ’ţi-a fi dc ei.
Şi sé-’mi vezi mustaţa neagră 
Că n veci nu-’i mai fi beteagă

Vino badio sările 
De ’mi-auzi mustrările 
Cum mé mustră măicuţa 
Badio pentru dumniata 
Mé mustră şi mé toeşte 
Cu zile mé îmbătrâneşte. £

9

rame pe măsură şi bine lustruite sé 
simt şi bietele albine întocmai ca ţi 
unul dintre D vostră într’un castel regesc. 
Strîmbi din nas şi cam cu sfială calci 
colea pe rogojinile de catifea, şi pe 
divanurile cele moi de mătase şezănd, 
ţi frică că cine ştie în ce naiba te  
cufunzi, cu un cuvént par’că nici de 
cum nu te afli bine ca la câşcioră ta  
ţărănească. Fiind ínsé silit la acest lucru, 
cât de voe câte de nevoe te obicinu- 
eşti, că n’ai încătrău, întocmai aşa şi 
sirguincioasele albine cu încetul sé obici • 
nuesc în coşniţele mobile şi atunci ai 
mare folos, căci poţi recolta stupii 
fără a omori albinele 

(V» urma.)

R euniunea.
înveţătorilor rom âni un iţi din archf- 

diecesă.
De lângă Mură;, Aprilie 1905.

La câştigarea membrilor ajutători des- 
părţămintele au un câmp vast şi larg de 
lucrare, care o pot eleptui cu succes, dacă 
toţi membrii vor desvolta o activitate continuă.

După raportul comitetului central din anul 
espirat cătră adunarea generală de astă toamnă, 
Reuniunea avea cu totul numai 85 membrii 
ajutători. Un număr de de tot mi: şi disparent 
ţaţă cu însemnătatea Reuniunei nostre. Nu­
mărul acesta avem să-l augmentăm cu tot 
adinsul la o cifră, care să întreacă pe cea a  
membrilor ordinari şi fundatori, căci dacă ne-a 
succes a câştiga în favorul Reuniunei 36 
membrii fundatori cum să ne lăsam şi să 
rămânem cu citra de tot mică şi neînsemnată 
de 85 membrii ajutători?

In sensul §-lui 9 lit. c. al statutelor 
Reuniunea: membrii ajutători sunt acei indivizi, 
cari plătesc în casa Reuniunei câte 2 corone 
la an. Membrii ajutători pot fi numai cetăţeni 
de ai statului ungar. După §-ul acesta al 
statutelor putem dar’ primi pe ori şi cine fără 
deosebire de confesiune, numai să ne dea 2  
corone anual.

După raportul comitetului central mai 
mulţi membrii ajutători are despărţământul 
Făgăraş (35), după aceea Âiudul (30) Co- 
jocna (20), Reghinul (7), Giurgeu (3), Mureş- 
Uiora (5), Morlaca (4), Sânmărtin (3), Indolul 
(3), Murăşul (2). In următorele despărţăminte 
nu se află după raportul comitetului central

Dorul meu îi num’un dor 
Nu-’l pot spune tuturor 
Când m’ajunge stau să mor.

Dorul meu e mărunţel 
Al mândrei e ochişel 
Cât e dorul de mărunt 
Tot face pe om cărunt,
Cât e dorul de micuţ 
Tot lasă pe óm desculţ.

Mândruliţă pentru tine 
Mai mult dor şi jale-’mi vine 
Mă înec ziua ’n suspine 
Ear’ noaptea mă canonesc 
Când la tine mă gândesc

Gura mea din ce-i făcută 
Din rozoliş şi din turtă 
Cind frumos să ~ v
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íiici un membru ajutător: Alba-Iulie Almaş, 
Aries, Blasiu, Cătina, Cluşiu, Dérgea, Iernot, 
Fărâgău, Ludoşul mare, Mediaş-Ibaştalău, Roşia 
montană, Sibiiu şi Turda, adecă 14 despărţă- 
minte n’au desvoltat în astă privinţă de Ia 
înfiinţarea şi constituirea reuniunei nici o acti­
vitate neavénd în sînul lor nici un membru 
ajutător.

Deşpărţămintele acestea zac unele pe 
un teritoriu din cele mai productive, unde, 
afară de parochi, şi poporul în cea mai mare 
parte este mai bine situat şi unde pe lângă 
aore-care zel şi bunăvoinţă s’ar putea câştiga 
sute şi sute de membrii ajutători; prin urmare 
la n: succesul în astă privinţă portă vina nein- 
teresarea conducătorilor şi membrilor ordinari 
ai acestor despărţăminte, căci eu nu cred, că 
pe tot teritoriul zis să se afle vre-un paroch 
seu poporan mai cu stare, care să nu sacrifice 
spre scopul şi în interesul prosperărei Reu­
niunei noastre 2 coroane.

Fiind-că adunările despărţemintelor să 
ţin primăvara şi toamna, conducătorii lor să 
să folosească de ocasie toamna după un 
seceriş bogat, ca să îndemne pe toţi a contribui 
ceva pentru Reuniune. Nu vom avea doară 
tot aşa recolte slabe ca în anul trecut, şi cu 
ajutorul lui Dumnezeu vom ave şi ani mai 
buni, când apoi, deosebi toamna, poporul mai 
cu înlesnire va contribui, ear despăţămăntul 
să ceară de la biroul central blanchete, ca 
asa cassarii despărţămintelor se poartă îndată 
după primirea banilor de Ia membrii ajutători 
a  preda donatorului chitanţa de primirea taxei.

Murâşanul.

Ulise, viteazul din Ithaca.
Povestire istorică de S i l v e s t r u  M o l d o v a n .

(Urmare).
Eol (Aeolus) era zeul vânturilor, care 

putea opri vânturile [şi furtunile cele mai 
groaznice şi le putea porni şi slobozi pe uscat 
şi pe ape, după plac. El primi pe Ulisse 
foarte pretineşte şi după ce acesta îi povesti 
din fir ín păr întâmplările dela Troia şi ră­
tăcirile lui de până aci, 'i-să făcu milă de 
nenorociţii călători şi dăruindu-le cele de 
lipsă, vîrl toate vânturile duşmănoase în 
un burduf, făcut din piele de taur şi legă 
burduful cu funii de argint în corabia lui 
Ulisse. Aşa Eol era sigur, că Ulisse nu va 
mai fi mânat de vânturi pe ape necunoscute. 
Dar’ eatâ, că altfel s'a întâmplat.

Ca se rămân ear’ holteiu 
Să mă 'nsor cu alta mută 
Care-'mi va aduce o sută, 
O sută de bani mărunţi 
Şi vr'o câţiva peri cărunţi 
Că mi-’s dragi copi ele 
Cari îmi uscă zilele

De-aş trăi numai cât podu 
N’as afla fete ca 'n Mociut
Cu ochi negri mărunţei 
De te poţi oglinda ’n ei 
Buze dulci şi rumenioare 
Ca dulceaţa de pe floare. 
De-aş fi aşa blăstămat 
Pe cum zic oamenii în sat 
Soarele nu l’aşi vedé 
Pământul nu m’ar ţină 
Dar' nu's aşa blăstămat 
Pe cum ’s de judecat 
Că soarele îl văd bine 
Şi pământul mă mai ţine

Ulisse plecă acum spre Ithaca şi mer- 
seră nouă zile şi nouă nopţi de-alungul şi 
de-alatul mărilor, când eată că în ziua a zecea 
zăriră din depărtare muuţii doriţi ai patriei. 
Atunci pe Ulisse, cum era obosit de lunga călă­
torie, îl fură somnul şi primejdia a fost gata. 
Soţii lui Ulisse gândeau, că în burduful cu 
vânturile să află mari bogăţii, aur şi argint 
şi petre nestimate şi de, lăcomoşi cum sünt 
oamenii, hotârîră să deschidă burduful să-’şi 
ia şi ei partea lor din bogăţii.

Aşa şi făcură, că rogu-vă, lăcomia e 
soră cu prostia, ori cum să zic mai bine, lă­
comia te duce la prostie.

Aşa s’a întâmplat, că îndată ee deslegară 
gura burdufului, năpădiră toate vânturile afară 
cu furie şi putere turbată. Şi să iscă o fur­
tună groaznică, cum rar să pomeneşte. Vân­
turile ridicau valuri cât casa şi corăbiile ju­
cau pe apă şi erau aruncate încoace şi în­
colo, cum e aruncată coaja de nucă în un­
dele rîului.

Numai acum văzură soţii lui Ulisse ce 
au făcut, dar’ era târziu, ear’ Ulisse de 
năcaz era să se arunee în valuri, să fie mai 
bine mâncare peştilor, decât vecinie rătăcitor 
pe întinsul necunoscut al apelor.

Furtuna ţinea într’una, zile şi nopţi în­
tregi şi nici nu conteni, până-ce nu să po­
meniră sosiţi îndărăpt la ostrovul Iui Eol. 
Acesta zărind pe Ulisse, clătină din cap, apoi 
încreţind din sprâncene, îi grăi cu glas aspru.-

— Să mi-te cari de aici, străine, 
căci să vede, eă tu eşti prigonit de mânia 
zeilor nemuritori... vre-un blăstăm zace pe 
capul tău, nenorocitule şi un astfel de om nu 
mai are loc în ostrovul meu...

Alungat de aici pleeă Ulisse cu oamenii 
săi, lăsându-să în voia întâmplării, căci nu 
mai ştiau încătrău să apuce, ca de bine să 
dea, că mă rog, binele de ei fugea, cum fuge 
năluca pe câmpii, ear’ răul calea le-o aţinea 
şi multă galibă le făcea...

Aşa după vre-o câteva zile sosiră pe 
nimerite la un ţerm earăş necunoscut. Era 
aici ţara Lestrigonilor, unde îşi lua calea pe 
pământ întunerecul nopţii şi a zilei lumină.

Ulisse trimise pe trei din soţii săi să 
iscodească, ce fel de oameni îşi au aici să- 
laşurile. Aceştia dădură în curând de oraşul 
Lestrigonilor, şi în el de palatul craiului lor. 
Intrând în el, craiul, un uriaş cât un munte, 
fără multă vorbă prinse pe unul din ei şi îl 
mânek cu lăcomie, ear’ ceialaîţi doi prinşi 
de groază, scăpară abia cu fuga. Că rogu-vă 
Lestrigonii, erau asemenea Ciclopilor, un soiu 
de uriaşi şi era vai de străinii, cari să abateau 
prin ţara lor; pe aceia îi prindeau şi îi 
mâncau de vii fără nici o milă.

N’apueară bine să sosească la corăbii 
cei doi oameni ai lui Ulisse, scăpaţi cu greu 
de peire, când iaţă în călcâiul lor Lestrigonii 
răsculaţi 1 Căci craiul lor alarmă întreg oraşul 
şi cât ai bate în palmi, mii de Lestrigoni, 
toţi uriaşi fioroşi, să repeziră spre mal să po­
topească pe străini. Ulisse şi soţii săi abia 
avură vreme să plecej dela mal, ceea-ce vă­
zând Lestrigonii spumegând de manie, ridicară 
bolovani şi stânci după stânci dela locul lor 
şi le aruncară asupra năilor. Era o adevărată 
ploaie de petri uriaşe, cari zdrobeau tot ce 
le sta în cale, ucigând oamenii ca pe neşte 
pui de vrabie. Aşa să nimiciră toate corăbiile 
lui Ulisse şi numai el scăpă cu corabia sa şi 
ou puţini oameni, cari plecară triaţi în suflet 
şi plângând în Buspine moartea bravilor soţi, 
răpuşi atât de mişeleşte de sălbaticii Lestrigoni.

Şi merseră earăşi cale multă, pe marea, 
pustie şi necunoscută şi avură multe să păti­
mească, chiar femei viclene aă-'i ispitească, 
precum veţi vedea din poveste, care multă, 
înainte este. (Va urma).

Ştiri econ., comerc., jurid., industr.
„Industria“ . Cu acest nume e plănuit 

să se înfemeieze în Deva un institut industrial 
economic, cu un capital de 100 mii cor. în 
1000. de acţii â 100 cor.

Institutul »Industria« va avea în vedere 
cu deosebire spriginirea orfanilor de meseriaşi 
şi ţerani, întemeiarea unei scoale economice, 
asigurarea de vite etc.

Mătăsăritul In comit. Caraş-Severin
este foarte înfloritor, după cum să vede din 
raportul inspectorului culturei de mătase Pani 
Bezerédy. Din acest raport se vede, că în anul 
1904 au fost în comitat 6419 cultivători de 
mătase, cari au produs 117.895 kilograme 
coconi şi prin asta au câştigat 207.259 coroane. 
Câştigul de mijloc al unui cultivator de mătase 
a fost de 32 coroane, iar câştigul maximal 
225 coroane. Pănă acum s’au plătit în total 
cultivatorilor de vermi de mătase din comitatul 
Caras-Severin suma frumoasă de 2,251.391 
coroane.

Păşunatul comun. Ministrul nostru de 
agricultură a enunţat de curând, că partea 
singuratică a unora nu să poate tăia în na­
tură din păşunatul comun al comunelor.

Loteria de clasă, după-cum scriu foile 
din Bucureşti, va fi introdusă şi în România. 
Vor fi pe an două loterii, cu mai multe trageri 
si un los întreg va costa 140 lei şi 10 lei 
competenţa. Statul va avea din aceasta loterie 
un venit însemnat.

F E L U R I M I .
Ouéle de P aşti. Deja înainte d e  

creştinism ouéle erau la popoarele pă­
gâne obiect de cult religios. La ele oui 
închipuia natura redeşteptată din som­
nul de iarnă. Creştinii cei dintâi încă 
au primit acest ohiceiu, dar foloseau 
ouéle văpsite ca podoabă în biserică 
în ziua învierii Mântuitorului, ca semn 
al deşteptării omenimii din somnul pă- 
gănismului.

In ţerile necreştine sunt şi acum  
unele obiceiuri, cari seamănă cu ale 
noastre, cu privire la ouele de Paşti. 
Aşa în Japonia ouele de struţ sunt văpsite 
cu figuri deosebite şi au preţ mare Pe  
ţermul de mează- noapte al Africei ouéle 
sunt ţinute ca sfinte. De aceea sé văpsesc 
şi se Impodobeşc cu ele bisericele şi 
casele. Adeseori sé scriu pe ele versuri 
sfinte din Coran (Cartea sfântă a Mo- 
hamedanilor). In bisericile din resărit 
altarul e  împodobit cu oué de struţ» 
văpsite şi încondeiate cu figuri.

SFÄTÜEL
Comunicate de 6. Maioan, Înv.

A i pe haine pete de vin  roşu f  
(ori fie  ş i  de poame sau mucezeald) 
uogele până sănt încă umede cu subli-
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n a t  de etuticlor, presară puţin praf. 
d e  terighie (peatră de vin) şi freacă apoi 
mereu până ce vezi că sé perde, în 
m ină spală cu apă călduţă şi nici 
armă n’a rămânea de pete.

*
T e  dor ochii ş i  înroşesc? spalăi 

c a  must de mere putrede.

Dare de seamă şi mulţumită publică.
Din Cetatea-de-Baltă.

I.
Iubiţi noştri iraţi şi surori, din Cetatea- 

de-baltă, şi din alte comune cari sünt trecuţi 
în  America, conduşi şi purtaţi de credinţă taro 
şi neclătită rn ajutorul a tot puternicului D-zeu 
d e  pietate şi iubire cătră Sf. Maica Biserică 
an contribuit şi colectat pe sama sf. Maicei 
noastre Biserice române gr,-cat. din Cetatea- 
de-baltă, frumoasa sumă de 72 doi. =  360 cor.

Pentru aceasta faptă generoasă şi mari- 
tumoasă subscris« în numele curatoratului bise­
ricesc şi pe aceasta cale grăbim a le aduce 
cea mai fierbinte mulţumită la toţi, şi în 
specie lui Toderu Vasi, Petru Stângaciu, Va- 
silie Lică I. Victor, Mihailă Selcudeanu, şi 
loan Spineanu, cari au colectat; aceasta laptă 
fie-le scrisă în cartea lui D-zeu.

Din parte promitem că pentru acest 
mare folos ce au făcut sfintei noastre Biserice 
pe  lângă aceea, că toţi vor fi amintiţi la sf. 
Liturgie din sfintele Paşti până în Rusale 
vom celebra sfânta Liturgie anume pentru 
dînşii si vom face cunoscut iubiţitor lor casnici 

d e  pe aicea de acasă: ca şi aceia se participe 
la  acele sfinte rugăciuni. Contribuitorii cu nu­
mele sünt următorii.

Cetatea-de-Baltă: Petru Stângaciu 2 doi* * 
Mihailă Cucui, George Lică, Mihăilă Czetk, 
Vasilie Lică 1. Vitu, fiecare câte 1 dolar; 
Toderu Vaszi 4 dolari; Vasilie Czetk, Ilie 
Oltean, Mihăilă Lanca, Mihăilă Selcudean. 
fiecare câte 1 dolar; Oniţiu Czetk 50 cenţi; 
loan Cucui Berdea 25 cenţi; Nicolae Lunca 
I. Ilié 1 dolar; Niculiţia Bârsan 50 cenţi 1 
Din Scoreiu; Dumitru Lungu 25 cenţi; Georgie 
Is. Vulgu, 25 cenţi ; Alexandru Nicolae Bica, 
5  cenţi; Stregianu, 25 cenţi; Ivan Is. Vulgu, 
25 cenţi; Tomast Marcii, 5 cenţi; Dionisiu 

Rucoreanu. 5 cenţi; Din Porunbacul-de-jos{: 
George Gavrilă, 25 cenţi; Nicolae Paptina, 
Tanasie Albean, Dânilă Bogdan, Nicolae 
Mihali, George Freníes, George Bogdan fiecare 

câte 10 cenţi ; Din'Porumb acul-vechiu: Frânez 
Wolf 25 cenţi; Din Porumbacul-nou: Petru 
George Mihali, 20 cenţi; Dumitru Voineag, 
Elisie Silea, Spiridon Voineag, Petru Mihăilă, 
Iosif Grich, Nicolae Francu, Nicolae Bărdaţiu 
fiecare câta 10 cenţi; Chirion Căpitan 5 cenţi; 
Constantin Sileavu, -5 cenţi; loan Boriga 10 
cenţi; loan Lazăru 10 cenţi; Nechifor Băr- 
caşiu, 15 cenţi; Luca Tiplié 20 cenţi; Din 
Arpaşul-de-jos: Filimon Lupu Dobrin 10 cenţi; 
Vasilie Cucu, 25 cenţi; loan Cucu, Vasilie 
L . Bogdan, Nicolae D. Dobrin, Filimon Vasu 
fiecare câte 10 cenţi; Ilié G. Pavelu, 15 
cenţi; Nicolae Vasú, Gedeon Selegianu, George 
Stanu, Iosif Teleanu, Nicolae P. Bogdan. 
Petru Sérbu, Vaier N. Cucu, Petru Biverit 
E’rancz Izsák, fiecare câte 10 cenţi; loan 
Sfănoiu 5 cenţi; loan S. Vasu. 5 cenţi; Din 
D aneş: loan Craţea 25 cenţi; Din Miraşten 
ţoan Suciu, 10 cenţi; Nicolae Dumitru 5 
cenţi'; Popa Augustin 10 cenţi; Filon Popa 
10 cenţi; Hcdos Sándor 25 cenţi; Sinerosim 
Simion, 10 cenţi; Din Sionfalău; Sándor Izsák 
5  cenţi; Gos Izrâk, 10 cenţi; George Mede-

ţianu, 10 cenţi; Din Glâmboaca, Alexandru 
Păcală 10 cenţi; Matei Morariu 15 cenţi ; loan 
Piră 10 cerţi; George Popa, 10 cenţi; Za- 
harie Danilă, Dumnică Paras hiva, Zaharie 
Păcală fie-care câte 25 cenţi; Din Samartin: 
Nicolae Rusu, lOcenţi; Din Cârţia; loan Negru 
10 centi; Andrei Kis 25 centi; Din Hosman: 
Nicolae Fescă, Toderu Rotariu, loan Târno- 
veanu, Trif Popa, loan Târnovean fiecare câte 
10 cenţi; Din Pianu-de-sus George Pocan 10 
cenţi; DinVladeni: Iacob Câmpean 15 cenţi! 
loan Pascu, 10 cenţi; Nicolae Bretinoiu 10 
cenţi; George Trifan, 25 cenţi; Din Nucet: 
loan Tatu, 25 cenţi; Toderu Tatu, 20 cenţi'- 
Din Calbor: Nicolae Popii 10 cenţi; Din 
Săcădate: Sandu Tatu, 25 cenţi; Gonstantin 
Lupu, 25 cenţi; loan Aroreiu 10 cenţi; Din 
Roşia: loan Mamula 10 cenţi; Din Vindgard 
Stefan Robert 10 cenţi; Din Avrig Vasilie 
Popenciu 15 cenţi; Din Luduşiu-mare, Nicolae 
Fulea, 10 cenţi; Din Viştea-inierioară, Vasile 
Neagoi 15 cenţi; Din Teuni, Elisafta Cârlanu 
10 cenţi: Din Cipâu loan Rusu 10 cenţi; Din 
Cucerdea-rom, Floria Rotar, George Vaszi 
Vislaş, Petru Login, şi George Dordea, fie­
care câte 10 cenţi; Din Biharé satu Guriy 
Floria Popa fiecare câte 10 cenţi; Din Târgu- 
Neamţiu în România. loan Cozma 10 
cenţi; Din Apoldu-micu, Moise Farkasiu 10 
cenţi; Dumitru Popa 10 cenţi; loan Topârcean 
25 cenţi; Cândea Nicolae 10 cenţi; Din Lupu 
Nicolae Bârsan, 10 cenţi; Din Crăifalău: Du­
mitru Văsâiu, Florea Dumitru Florea, Vas. loan 
Manta, fiecare câte 25 cenţi; Din Sarata 
George Czáposiu, 25 cenţi; George Grecu 
10 cenţi; Dionisie Stăncilă 15 cenţi; Oanage 
Georgie 10 cenţi; şi loan Bucsia, 10 cenţi; 
Din Ibasfalău Istina Sionca, 25 cenţi; Noniciu 
Sinicu 20 cenţi; George Covrigu, 10 cenţi; 
Din Mediaşi: Hermann Apfelbauer, 25 cenţi; 
Din lndianopol, S. Brank, 25 cenţi; S. m. 
Woon, 10 cenţi; loan Teonka, 25 cenţi: Max 
Lovinge, 10 cenţi; Mihailă Sulle 25 cenţi; 
Sevings 25 cenţi; G. M. Demblerg 25 cenţi; 
Din Merioria Iohan Sohoman 25 centi;! Din 
Cerghizeli. George Baba 5 cenţi; Din Túrig 
Sibiiu loan Puskaş 25 cenţi; Din Lupşia 
Petru Cliţia, 20 cenţi; Iosie Gesu 25 cenţi; 
loan Bârascu, 20 cenţi; loan Liţia 25 cenţi; 
Şierban loan Dumitru 20 cenţi; Din Palos 
Constantin Boieriu 25 cenţi; Din Misindorf, 
Georg Ţinti 25 cenţi; Ehos Ekoppu 20 cenţi;

(V a u rm a .)

C r o n i c ă .
Recunoştinţă ministerială. Ministrul 

dl. agricultură tub Nr. 20.302 ex 1904. a 
esprimat de nou recunoştinţa sa deplină pa- 
rochului Nicolae Cărpinişan din Réháu pentru 
deosebitele servicii făcute ministrului în calitate 
de raportor economic (gazdasági tudoşito) al 
cercului Sebeşul săsăsc, trimiţendu-’i şi un 
album (Herczeg Ferenc z album). Părintele 
Cărpinişan este între preoţii nostru singurul, 
care ocupă de mai mulţi ani cu demnitate 
acest post de onoare.

*
Monografia Zârneştllor. Representanţa 

comunei ZSmeşti a hotărit sé se facă monografia 
sau descrierea comunei Zemeşti, cu trecutul 
ei interesant. Cu compunerea monografiei a
fost încredinţat dl. Pompiliu Dan.

*
Ucigaşii protopopului Cupşa din Cup- 

şeni au fost prinşi. Ei sunt: servitoarea proto­
popului, de 13 ani, tatăl şi doi fraţi ai 
ei, apoi sluga protopopului şi un păzitor 
pe noapte. Causa uciderii protopopului a 
fost lăcomia după bani, căci sé lăţise vestea, 
că protopopul a căpătat atunci o sumă mare 
de bani.

*

Esposiţie în Liege. In 27 Aprile c„ 
s’a deschis în oraşul Liege sau Lüttich dirs 
Belgia o esposiţie universală. Aceasta e prima 
esposiţie universală în Belgia. Liege este un 
oraş industrial si comercial însemnat.* I *

Contra statiflcării. Episcopul catolic 
al Ardealului contele Mailat provoacă în un 
circular pe protoţ op ii catolici, ca inspectori 
şcolari şi pe plebani, ca sé lucre împotriva 
prefacerii şcoalelor catolice în şcoale de stat,, 
luminând poporul, că statificarea nu e îm­
preunată cu uşurarea sarcinelor pentru popor.

*
Fruntaşii sârbi în Muntenegru. Sé-

ptémána trecută regele Petru al Sérbiei a. 
trimis pe generalul Sava Gruici în Cetinie, 
cu o scrisoare pentru principele Nichita. După 
aceea au plecat la Cetinie şi ministru de in­
terne al Sérbiei Protici şi preş. scupinei Sta- 
noievici. Sé zice, că călătoria acestor bărbaţi 
de stat sérbi stă în legătură cu afacerea ma­
cedoneană.

*

Mulţumită. Din incedentu trist al re- 
posării soţului meu neuitat loan Pop Reteganul, 
fiindu-’mi cu neputinţă a mulţămi tuturor, se­
parat, aduc pe aceasta cale mulţămita ferbinte 
a lamiliei mele lovite, tuturor acelora, cari 
prin infâţoşarea lor în persoană la înmor­
mântare ca preoţi concelebranţi, sau ca public 
onorant, — sau prin scrisori şi telegrame de 
condolenţe cu bunăvoinţă s’au încercat a ne 
mângâia în durerea noastră covîrsitoare. R e- 
t e a g  la 20 Aprilie 1905 văd. L u i s a  P o p  
R e t e g an u l ,  născută Besan.

*
Emigraţiunea la Ameriea. După sta­

tistica oficială, din 12 — 23 Aprilie au sosit la
New-York din Ungaria 5953 de emigranţi. 
Cei mai mulţi sünt Slovaci 2373, cei mai 
puţini Români 89. Unguri au fost 1071,. 
Şvabi 1843, ceialalţi diferite alte popoare. 
Dintre emigranţii români 10 au réiuas în statul 
New-York, 6 s’au dus în Pensylvania, 73 
în Ohio.

*

Jertfele eutremurulul de pământ din
Iudia, despre care am tăcut amintire în un 
nr. trecut, sé urcă după raportul oficios al 
guvernului englez, la 15 mii de oameni, ear 
250 mii au remas fără adăpost.

*
îndreptare. Amintind în nrul trecut 

despre premiaţii de Academia română, în notiţa 
noastră s’a strecurat o gresală, anume dl. T. 
V. Păcăţianu nu o fost premiat cu 130 cor. 
cum greşit s’a tipărit, ci cu 1300 cor.

*
Esamen de eualifleaţiune. Consistorul 

archid. din Sibiiu face cunoscut, că terminul 
esamenului da cualificaţiune invăţătorească în 
seminarul archidiecesan s’a pus anul acesta pe 
Joi, 1 Iunie n. r. şi zilele următoare.

*
Un frate al Sultanului turcesc, cu numele 

Kameledin, după cum să vesteşte din Constan- 
tinopol, a reposat acolo zilele trecute.

*
Foc în Lepindea. »Gazetei Trans«, 'i-se 

scrie: In una din nopţile trecute s’a iscat foc 
la casa lui Iosif Şerban din Lepindea (comitatul 
Témavamare) şi fiind timp véntos, focul a trecut 
şi la alte unspre-zece case, cari toate au ars 
scrum, împreună cu clădirile economice din 
jurul lor. Paguba se evaluează la circa 12.000 
de coroane; asiguraţi au fost numai nouă inşi, 
dar şi aceştia pe sume minimale, aer doi n’au 
fost asiguraţi. Că primejdia nu s’a estins asupra 
comunei întregi, e a se mulţămi ajutorului 
grabnic dat de toţi locuitorii comunei.

*

Pentru Stăpâni. Judecătoria admini- 
stativă a adus la hotărâre zilele acestea, care 
va interesa pe economii cari ţin slugi. Jude­
cătoria a enunţat adecă, stăpânul ear drept 
a detrage din simbria servitoriului paguba ce 
o face acesta, dar’ nare dreptul a reţinea 
vesmintele servitoriului.

*
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Cas de moarte. Subscrişii cu inimă 
nfrântă de durere împărtăşim trista ştire, că 

prea iubitul nostru tată resp. socru, moşu şi 
strămoş P e t r u  Brad,  fost paroch gr .-cat. al 
Orlatuliii, v. protopop on. în pensiune, după 
un morb scurt dar greu, împărtăşit cu ss. sa­
cramente ale muribunzilor, în anul al 85-lea 
al vieţii, al 51-lea al preoţiei, s'a mutat la celea 
eterne'Sâmbătă în 29 Aprilie 3 ore dimineaţa. 
Remăşiţele pământeşti ale scumpului defunct 
s’au înmormântat Luni 1 Maiu 2 ore. d. am. 
loan Brad căpitan ces. reg., Maria Brad măr. 
Moldovan, Ana Brad véd. Grancea ca fii, loan 
Moldovan paroch-protopop gr.-cat. în Mediaş 
ca ginere, şi numeroase rudenii.

*
Din America. Din Iungstovn-Ohio ni 

să scrie: In urma unei boale grele a încetat 
din viaţă în Iungstovn Ohio fratele nostru Uie 
Santea din Săsciori. Ca toţi acei cari am avut 
nefericirea a ne părăsi patria şi a ne înstrăina ' 
pe acest pământ, aşa şi acest tinăr a fost 
până la fiinitul vieţii lui pe mâni străine, de­
parte fiind de ai sâi. Astfel, că la încetarea 
lui din vieaţă simţindu-se lipsa de bani pentru 
a putea fi înmormântat după datinile noastre 
creştineşti, am fost siliţi a recurge la ajutorul 
tuturor acelora, cari în orele din urmă sé aflau 
împrejurul lui. Fiind că rugarea noastră a fost 
primită, şi fiind că fraţii de sânge şi naţiune 
şi-au împlinit cu drag şi cu sfinţenie datorinţa 
încă odată pentru sus numitul şi reposatul 
în Domnul, írat le nostru, am ţinut de datoria 
noastră a le aduce şi pe aceasta cale mul- 
ţămirile noastre tuturor acelora care au con­
tribuit cu dinarul lor a aşeza la locul de veci 
pe acela, care s’au despărţit de noi pentru 
totdeauna, poitindu-le din inimă, ca D-z u 
să-i întoarcă sănâtoşi la vetrele străbune.

J a c o b  Faur .
*

Sfinţire de biserică. La Rusalii sé va 
sfinţi biserica din Varadia prin P. S. Sa epis­
copul Lugojului Hossu. Poporul de acolo sub 
conducerea preoţilor tace de pe acum pregă­
tiri pentru sérbare.

*
Dl Teodor V. Pâcăţanu, redactorul 

»Telegrafului Român« din prilegiul premierii 
»Cărţii de Aur« a dăruit fondului »Darul 
Paştilor«, administrat de »Reuniunea scdalilor 
românii din Sibiiu« cor. 2.84, ear’ la fondul de 
20 bani, pentru c impérarea unei case cu hală 
de vânzare cor. 7.16, în total 10. —

La acest din urmă fond au mai dăruit 
dl Gregoriu Bălan, conducător de cărţi fun- 

•duare în Cernăuţ, 10 cor. Tassi Boiu, funcţ. 
la »Albina« 1 cor., Nie. Boicean, econ. în 
Bungard 20 bani; Adolf Gross, agent, 1 cor. 
şi Vie. Tordăşianu, 10 bani.

La fondul »Masa învăţăceilor meseriaşi 
au dăruit învăţăcelul faur loan Armean 86 
bani şi învăţăcelul pantofar loan Crucin, 50 
bani.

*
Invitare. Filiala Bistriţei a reuniunei 

învăţ, gr.-cath. »Mariana« îşi va ţinea aduna­
rea anuală în 28 Mai a. c. în sala şcoalei 
gr.-cath. din Şieu-Măgheruş, la eare să invită 
cu toată stima on. domni membri precum şi 
on. public interesat de causa învăţământului 
a lua parte.

Din program amintim: Esamenul la 
şcoala gr.-cath. din loc. — Pertractarea »ra­
portului« foştilor delegaţi la esemenele finale 
din anul scolastic 1903/4. -  Cetirea disertaţiunii 
»Înălţarea autorităţii statului învăţătoresc« prin 
Ga vrii Hordoan. învăţ, gr.-'** * Ri,'‘
Raportul comisiunei esv
feritor la îmbrătis?’- »
între popor.
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Raportul despre şedinţa literară a 4 a 
a »Reuniunei sodalilor rom. din Sibiiu« ţinută 
la 26 Aprilie a. c. la care a participat şi 
artistul nostru dramatic, dl Zach. Bârsanu, îi
vom da în nrul viitor al foaiei noastre.

*
Pentru o „Bibliotecă şeolară“. Cu

ocasiunea producţiunei muzicale-teatrale, ce a 
avut loc Duminecă în 30 Ianuarie 1905, aran- 
jeată la serbarea hramului şcolii »Trei ierarchi« 
din loc, — sau făcut următoarele contribuiri 
peste taxele de intrare:

Sergiu Medean protopop în Sebeş 2 ror. 
Nicolae Cărpinisan paroch 3 cor. loan F!o~a 
paroch 5 cor., loan Secasiu 40 bani; Vasile 
George Iecasiu 20 bani; Maria Oancea 20 
bani; George T. Vulc 40 bani; loan N. Felea 
40 bani; Gligor Pamfilie măestru 40 bani, 
toţi din Rehău. George Taban înv. Pianul de 
jos 1 cor; Nicolae Murăşan proprietar Ohaba 
1 cor 60 bani, Dtru Popa măestru Sebes
1 cor. 10 bani; Lazar Chirilă înv. Sebeş 1 
cor; Teodor Trifa înv, Pian 1 cor. George 
Ghişoiu, inv. Câlnic 1 cor; Vasile N. Irimie 
20 b. loan N. Fulea 40 b. Gavril Caloi 20 b. 
Vasile Fulea 1 cor; din Rehău: Ghiţă Tă- 
tariu, funcţionar 1 cor: Dr. loan Mi lea pretor
2 cor; Vasilea Aldea senator 2 cor; Octav 
Murăşan înv. 1 cor; Va sile Şpan, înv. 1 cor; 
din Sebeşiu: Gerasim Cărpinisan not. 2 cor.; 
Zach Tătariu, adj. not. 20 b. loan Avram 
econom 1 cor; loan Guju jun. 20 b. Dtru 
Floca 40 b. din Răhău: loan Ciorogariu econ. 
Petrifalâu 1 cor; George Goţia, primariu 2 
cor. 56 b.; George Bâscă econ. 2 cor; Nicolae 
Benescu econ. 3 cor; Luca Stoica corn. 3 cor. 
40 b .; Vasile Breazu econ. 1 cor; Filimon 
Fulea, econ. 2 cor; şi George I. Floca econ. 
1 cor. 80 b .; Ni.olae Rodean econ. 2 cor; 
din Réhiu.

Toate »Intratele» producţiunei au fost 
de 117 cor. 80 bani subtrăgându-se spesele 
de 68 cor. 36 rezultă un venit curat de 49 
cor. 44 bani, care s’a folosit pentru înfiinţarea 
unei »Biblioteci şcolare«. > Comunicând acest 
resultat aducem sincere şi călduroase mulţămiri 
tuturor sprijinitorilor. — D-zeu să-’i încarce 
cu bogatele sale daruri — Răhău. 14 Aprilie 
v. 1905 Pentru comitetul aranjator N. Că r -
pînişan, preş. J, C ă r p i n i s a n ,  secretar.*

203 milioane 895 000 cor. Aceasta 
sumă uriaşă a plătit-o loteria de clasă reg. 
ung. în 8 ani ai esistenţei sale, ca câştiguri. 
Dacă comparăm planul de joc al loteriei de 
clasă cu planul de joc ale altor loterii, trebue 
să constatăm, că loteria noastră e cea mai 
bine dotată din lume. Nu numai fiindcă are 
cele mai mari câştiguri, fiindcă câştigurile 
principale sünt aşa de mari şi fiindcă în cas 
de noroc să poate câştiga şi un milion în 
numărar (Şanse, care nu le ofere nici o lo­
terie din lume), ci mai cu seamă din causă, 
că planul e făcut aşa de genial. Suma uriaşe 
deaproape 14’/2 milioane cor. pătrunde până 
în păturile cele mai joase ale poporaţiunii. In 
cei opt ani ai esistenţei sale loteria de clasă 
reg. ung. a devenit instituţie de noroc, care 
împlineşte o mare misiune. O privi e asupra 
planului de joc publicat azi a loteriei XVI e 
destul, ca să arete, cât de avantagioasă e
participarea la aceasta loterie.*

Mai repede şl mal comod li să aduce la 
cunoştinţă muşteriilor casei de bancă Carol 
Kiss et Comp. (Budapesta, Erzsébetkörut Nr. 
19) resultatul câştigurilor de la losurile cum­
părate acolo, deoarece la fiecare tragere să 
publică numai decât în mai mulle ziare numerii 
losurilor trase, aşa, că fiecare cetitor al acestor 

„flâ foarte repede şi comod, că oare a 
cât 1 Afară de aceaste la fiiecare
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Fiecare patrio t bun să bucură, dacă. 
un product succes al industriei din patrie pă­
trunde în păturile cele mai largi ale popora— 
ţiunii lumii şi află aderenţi pretotindinea. Cine 
a cetit despre fluidul Elsa al lui Feller şi a  
urmărit cu atenţie raportele despre acest pre­
parat escelent din ţară, îşi află bucuria în acele 
resultate, cari la acesta sunt la ordinea zile*. 
In urma căutării colosale, trebuie să facem 
atenţi pe on. cetitori, ca să-şi comande la 
timp fluidul Elsa al lui lui Feller, este anume 
cunoscut, că producentului Eugen V. Feller 
în Stubica centrală Nr. 112 (comitatul Agram) 
îi vin zilnic mii de comande, aşa că muşterii, 
adeseori trebuie să aşt-pte mult. Cu cât onor 
noştri cetitori şi-l comandă mai curând, cu 
atât e mai bine, ca să aibă la îndemână acest 
medicament de casă de lipsă. 12 sticle anei 
sau 6 duple costă 5 cor, franco împreună 
cu lădiţa şi îndrumarea de folosire.

*
Cursul vieţii unui milionar. La ura

banchet, care s’a dat în onoarea unui comerciant 
distius din capitală din incidentul distingerii 
lui cu titlul de furnisor de curte, povestirea cur­
sului vieţii a serbătoritului a lăcut o impresie 
adâncă. El veni la Budapesta cu băiat sărac 
şi fiu apli:at ca servitor în o casă mare de 
neg >ţ. Prin diliginţă neobosită şi punctualitea, 
necondiţionată îşi câştigă încrederea şefului său 
care îl iubi atât de rn alt, de îi dădii voie sé 
cerceteze un curs de seară, pe care-î absolvat 
splendid. Din servitor el ajunse calfă d-i ne­
gustori. Având un venit foarte modest, sé 
decise a cumpăra un los de clasă si juca cu 
acesta mai mult timp şi după câţiva ani 
îi surisă norocul, câştigând un câştig principal. 
Acum să etablă în una din cale mai frecven­
ta'e strade şi D-zeu îi binecuvântă ostenelele» 
negustoria lui înflori şi el dobândi şi încrederea 
şi stima concetăţenilor sei, cari l-au ales în 
camera comercială şi reuresentat în comuni­
tatea orăşănească. »Vedeţi, d-lor, — îşi încheie 
vorbirea sa furnişorul de curte — ceea ce sünt şi 
am, să o mulţumesc casei de bancă cu noroc 
A. Török & Comp. Fără de acesta aş ii şi 
azi tot un aplicat dependent şi nu comerciant 
de sine stătător«.

*
Damele invidioase nu trădează una 

alteia, că cel mai bun şi cel mai sigur mijloc 
de frumşt ţe este laptele de crastaveţi, care nu 
poate fi stricăcos nici pielii celei mai simţitoare. 
Pentru calităţile sale escelente a fost distins 
la esposiţiile din Paris şi Viena cu medalia 
de aur. Articol de toaletă neîncunjurabil înainte 
de baluri, promenade şi teatru, dar în deosebi 
contra ars arii soarelui şi stricăciunii de vânt. 
Per sticlă cu 2 cor. sa capătă în farmacii. 
Espedarea pe postă face farmacia lui C. Ba­
lassa, Budapesta-Erzséb tfalva. Deposit prin­
cipal in Sibiiu: farmacia I. C. Molnár.

* 32 1—2
Este stabilit prin analise şi observată

de-ale autorităţilor medieale, că apa  a m a r i  
F r a n z  I o e f  aprobată de mult,în urma com- 
posiţiei sale fericite, este un mijloc purgaţiv 
salinic, plăcut de luat, de efect durabiL Să 
capătă pretotindenea.

*
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Chiar şi paserile
—  o cântă“
aşa de cunoscut este şi mii de scrisori de mulţumită 
o constată, că fluidul' Elsa al lui Feller 
este cel mai bun mijloc de casă. Aceia, cari au 
folosit acest mijloc cu succes, să grăbesc la toată m™
ocasia a-’şi esprima în scrisori mulţumită lor. Astfel am primit noi 
de curénd următoarea scrisoare:

Dlui "V. T eller
Stubica, Centrale Bir. na.

. . . .  Trebue se Vă făc cunoscut, că suferinţa mea durează de 12 ani 
şi am folosit toate. Eu aşa mă stricasem, că am primit dureri aşa de ve­
hemente, încât deja de 21/, ani nu mă puteam culca în pat, ceea-ce puteam 
câj ăta, o muşcam cu dinţii de durerile grozave şi cum am primit »Elsa-Fluid 
al lui Feiler« acest mijloc miraculos şi mam uns prima-dată cu el, durerea 
a dispărut, aşa fă m’am putut odichni uşor.

D-zeu să vă ţie, stimate die, la mulţi ani încă, ca omenimea suferindă 
să poată tolosi mijlocul Dv. miraculos, încă mulţi ani de-arîndul.

Zeka, comit. Eisenburg. J o se l P atzelt, grădinar.

Fluidul Elsa al lui Feller ajută repede şi sigur la podagră, rei ma, junghiuri, cârcei, 
dureri de mâni, de picioare, de cap şi de dinţi, ţepentală, don ri de spate şi de 
membre, dureri de nervi, scrintituri, influenţa şi sistează slăbia, oboseala, greutăţile de 
respirat, slăbiciunea de ochi, friguri etc. 12 sticle mici sau 6 duple costă 5 cor., 24 
sticle mici sau 12 duple cor. 8.60, 48 mici sau 24 duple cor. 16 franco şi fără alte spese. 
Singurul producător Y. Eugen feller, farm., Stubica, Centrale Nr. 112 (com. Agram).

In Sibiiu deposit la farmacia J. C. Molnár, strada Cisnădiei. 47 2—2

în atenţiune binevoitoare!*
Fiecare artist şi specialist are ocasie de a putea alege un bun

C l a v i r ,  = = = — — =
Mignon, 
Pianino, 
Harmonium,

i
f
î
X
t

m salonul de clavire al lui T. A. TTanffmanw şi să recomandă cu căldură olavirela
OTt zneobasloi de repetiţie cu deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţul modul de joc
foarte neted, uşor, favorabil în măsură mare pentru baterea şi technica jucătorului.

Mechanics de repetiţie este indispensabilă nu numai pentru ori-ce sală mai 
mare de concert, ci a’a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă 
şi contra influenţele»' esterne, »praf« etc

in salonul de clavire al lui P. A. KAUFFMANN, Piaţa-mare nr. 14. (In vechiul 
edificiu a! comandei de corp), intrarea în Armbrustergasse.

Sónt In toată vremea în deposit olavire folosite, trase de nou cu piele, şi să
iau reparaturi de specialitate de ori-ce soiu în esecuţia cea mai solidă.

1» 9—26 T ot acolo
»representanţa esc luai vă« pentru Transilvania a fimei: P. Bobért Beinhold, pro­
prietarul mai multor distincţii înalte şi membru al comitetului şcoaiei societăţii fabri­

canţilor de clavire din Viena.

Victor Dahinten,
negustorie de fer

în Alba-Inlia, lângă Fântână. :
Recomand marele meu deposit în 

puşculiţe (şpriţuri) de peronospora de 
cele mai bune, şi pe aşteptare (aci'or'fN

De vénzare
sé află o casă cu curte şi grădină In 
Sibiiu, Reussbachgasse Nr. 14. 

Inforroaţiuni dau locuitorii din caaiL. 
104 l - s

Subscrişii să recomandă cu toată onoarea 
onor. p. t. public pentru pregătirea solidă şfe 
conştienţioasă de

Haine bărbăteşti
j a c h e t e  de d a m e  şi m a n t a l e
după croitura şi fasonul cel mai nou, cum şi., 
pentru toate lucrările aparţinătoare acestei 
branşe.

Rugându-vă a spriginî cu bunăvoinţă în­
treprinderea noastră, ne vom nisui a satisface 
cât să poate de b ne pe ştim. p. t. noştri 
muşterii şi semnăm

cu deosebită stimă
Rudolf şi Frieda Poledaik

Laterngesse Nr. 21*
Tot aci să primeşte şi o bună eusă— 

toreasâ şi un Învăţăcel. 102 1—3

ATENŢIUNE!
5 0 .0 0 0  părech i de ghete.

4 părechi de ghete numai cu fl. 2.80
din causa de cumpărare a unei mari cantităţi In 
a rtiilii de ghete, cât timp ţine provisiunea, se vor 
vinde pe preţ de nimica. 1 pâreche de ghete pentru 
domni şi 1 pentru dame, de piele brună sau neagră,, 
cu şinoare, I. cualitate, galoşaţi, cu talpă bătută tare 
cu cuie, mai departe 1 păreche de ghete de modă 
pentru domni şi una pentru dame, cu pasepoil, foaret 
elegante, fasonul cel mai nou, tare, căptuşiţi «  
materie caldă, provfauţi pentru iarnă, foarte drăgă­
laşi şi uşori. Mărimea după centimetri. Toate 4- 
părechile costă numai fl. 2.80. Espedarea se face 
trimiţând banii înainte sau cu rambursă prin

Es portul de ghete S. URBACH
Cracovia Nr. 286. 6 1—1

Schimbul sé primeşte, şi banii »8 retrimit fără 
animare astfel că risicul e cu totul eschis.

■2
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In vieaţa Ia fiecare om sunt momente, cari pot sé-’i facă norocul, binele pentru toate timpurile. 
Poate că acel numér al losului de clasă, care se află lângă numele d-voastre, dej i la tragerile 
ce sé ţin de curéad, sé va trage cu un câştig mai mare! Faceţi o probi d î noroc cu numSrul 
losului de clasă, ce e însemnat lângă numele d-voastre în lista de nume de mai joi, care

los sé capătă singur în colectura principală a lui

CAROL KISS &. Co., Budapesta, Erzsébet-körut 19.

@ norocu l Ia
Achiles
Adalbert
Adela
A d o lo r
Adoriu
A d ria n
Aftonie
A g a p iu
Agata
Agnes
Albantu
Albin
A lb re c h t
Alexandru
A le x iu
Alfons
Alfred
Atimpie
Amalia
Ambrosiu
Amos
Anania
Andor
Andreiu
Andronic
Aneta
Angel
Anisia
A n s e lm
Antonia
Antoniu
Anxentie
Apolonia
Aristion
A rm a n
Arm in
Arnold
A ro n
A rp a d
Artemie
A r tu r
Atanasia
Atanasiu
Atila
A u g u s ta
Augustin
Aurel
A u re lia
Aurica
A v ei

7484 A v is a lo n 6 46 15 C o n s ta n t in 6 4 2 4 6 F id e l iu 21981 Ilie 4 16 29 M a r iu ţa 1 02 16 3 P r o c lu 102178 T o a d e r 8 527
108109 A v ra m 39593 C o ra 1 08064 F if ita 91941 I p a t ie 21821 M a r ta 3 95 99 P ro c o p iu 6 0 1 2 3 T o v ie 2 4 7 8 «
102271 A x e n te 8384 C o rn e l 9 2 5 9 2 F i la c t 1 02 58 6 Ir im ie 8253 M a te iu 2 1 9 6 2 R a c h ila 906 9* T ra i  a n 1 5 6 0 9 9

2 0 3 6 9 B a lin t 27200 C o rn e lia 397 42 F i lo g e n 5 2 0 3 I r in a 102161 M a u riţiu 8103 R a d u 21801 T r i f o n 1 05 98 5
41642 B a lte z a r 67641 C o rv in 281 47 F ilip 9 0 7 6 3 I s a c 4 6 9 4 9 M e d a rd 6 45 85 R a u l 108459 T r i fu 1 0 8 0 0 7
906 53 B a iu 21919 C r is t in a 2337 Kill . t r a t 2 79 90 Is t r a t e 395 79 M e la n ia 9 0 6 5 7 R a v e c a 9 0 7 0 5 T u d o r ic a 6 4 5 8 4
18271 B a rb a ra 825 8 C r is to f 1 06065 F iu 38891 I z a b e la 106045 M e ie tic 645 79 R e a 1 02 29 4 U m b r i t a 2 2 2 3 7

1 07229 B a r to lo m e i 1 08 01 7 D a d a 1 02 18 2 F lo ra 106154 Ia c o b 102213 M e n a n d ru 2 3 2 6 7 R-eli 1 0 8 0 0 2 U n a e 1 0 7 1 7 3
102121 B e a tr ic e 1 03942 D a m ia n 9 0 7 2 2 F lo r e a 9 07 36 Ia s o n 9 :9 1 1 M ic h n e a 8346 R o m a 6 76 40 U r b a n 1 0 2 2 7 4

949 23 B e n e d ic t 919 39 D a n iit 59435 F lo r ia n 108417 I e r o n im 394 18 M ih a iu 22239 R o m a n 2 3 1 1 5 U ro s 2 0 5 5 8
7 9 8 3 0 B e n ia m in 8 350 D a r iu 91934 F lo r ic a 1 02260 I o a c h im 2 22 24 M ilu n 39745 R o m e o 1 08 07 5 U rs a 3 9 7 4 4
39747 B e r ta 1 03095 D a v id 219 63 F lo r e n t in 2 1 9 0 3 lo a n 133 55 M itro fa n 108421 R o m ii 2 2 2 1 5 U r s u 8 13 0
9 07 42 B e r to ld 91940 D a v ila 8360 F r a n c i s c a 39487 Io a n a 8221 M o ise 2 1 9 1 3 R u c s i ta 12718 U r s u la 1 0 7 1 5 8

103412 Blaj 21889 D e c a 1 08 98 2 F r id e r ic a 8 265 Io a n ic h ie 27187 N a rc is 1 08 07 4 R u s a n d a 9 0 7 1 2 V a le n t in a 1 0 2 5 9 4
1 03940 B la n c a 106035 D e s id e r iu 1 03947 F r id e r ic 2 1 8 1 5 Io n e l 9 0 6 5 0 N a ta lia 9 0 7 1 4 R u s u 1 0 8 0 4 1 V a le r iu 4 8 1 6 0

8199 B a n d u 39433 D im itr iu 933 84 F r o s a 1 03089 Io n ic a 338 99 N a ta n a i l 21897 S a b in 1 02 58 5 V a m a v a 6 0 1 1 7
2 1 9 8 5 B o g d a n 219 64 D io g e n 394 40 F u lg e r 106193 I o n u ţ 340 93 N eli 3 35 9 S a b in a 907 37 V a r v a r a 2 2 2 5 5
6 4 5 0 2 B o n ifa d u 8 336 D io m e d 222 59 G  ib r ie la 9 1 3 1 6 Io r g o v a n 8 145 N e s to r 1 07233 S a lo m ia 60081 V a s ile 3 7 7 9 9
2 7 1 8 6 B rig ita 108030 D io n is ie 13246 G a la c tio n 2 1 8 8 6 I o s i f 38881 N e tti 9 4 9 0 3 S i tu m iu 33844 V a s t ia n 1 0 2 2 8 9

108114 B ra tu 39466 D o m e ţiu 8274 G a lic 8218 Io v 108078 N ic a 2 4 7 7 6 S a v a 8137 V e n ţe l 3 9 6 0 0
1 06987 B ru n o 48174 D o m in ic 105976 G a lid 21881 I u d i ta 90703 N ic a n o r 46907 8  e ra  fin 1 08 05 8 V e r o n a 2 1 9 6 8
1 02214 B u g a 1 02199 D o n e s ie 102189 G a ia n 1 08 41 8 Iu l ia n a 1 02192 N ic h i ta 3 97 48 S e r e n a 1 02236 V ic h e n te 1 2 7 1 0

2 19 70 C a ie ta n 676 48 D o ra 108011 G a p ito n 1 05995 Iu liu 8 12 8 N ic o d im 9 4 9 1 2 S e rg iu 9 1 9 0 8 V ic to r 1 0 6 1 8 8
39770 C a lin i  c 8 355 D o rim e d . 21951 G a s p a r 9 19 13 Iu n o 79834 N ic o ia e 1 05 97 8 S e v e r ia n 64617 V ic to r ia 1 0 2 2 5 9
467 76 C a lis te n a 102250 D o ro te a 1S256 G a v riil 2 1 8 0 9 I u s t in a 22964 N ifon 4 6 7 7 9 S ib ila 39490 V id o r iu 9 2 4 9 5
919 37 C a lis te u 1 0 8 0 6 2 D o rv a t iu 2 1 5 2 3 G é n i 79314 Iv a n 108197 O c to v a n 21967 S ila 1 02162 V ilm a 2 0 5 6 4

1 02247 C am il 91921 D u m itru 3 8 8 7 9 G e n o v e v a 3 9 4 5 2 L a d is la u 9 4 9 2 9 O d o c h ia n 2 2 2 0 9 S ilv ia 1 02 24 8 V in c e n ţ iu 7 6 0 0
1 08106 C a m  I la 39457 E d i ta 8207 G e o rg e 2 1 8 2 0 L a m p ia 2 3 1 0 9 O d o r 9 4 9 6 9 S ilv iu 2 2 1 9 5 V io r ic a 1 0 8 0 4 8

8 28 3 C a ro l 219 59 E d u a r d 2 18 78 G e r o n t ie 8259 L a u r a 8337 O lg a 7485 S im io a 1 08 76 2 V irg i l 1 0 2 1 5 7
21887 C a ro l in a 1 02234 E d v in 108123 G e r t r u d a 108125 L a u r e n ţ iu 103934 O lim p ia 219 18 S o c ra t 2 1 9 4 0 V is a r io B 2 1 9 0 8

1 02 24 7 C a ta l in a 223 00 E le o n o r a 38887 G h e lm a r 1 02229 L a z a r 924 93 O lv ia n 78471 S o fia 1 08 42 4 V ita l iu 3 9 5 5 9
456 00 C a te r in a 39477 E lla 9 0 6 9 6 G lu ts 2 t9 2 9 L e o 219 69 O n o r iu 455 94 S o fro n iu 2 9 4 1 5 V la d 2 2 1 7 3
2 7 1 8 0 C a lio p e 8362 E l is a b e ta 338 22 G o rd ia n 13282 L e o n te 9 1 0 3 8 O n u f r ie 39569 S o z o n 2 1 9 8 3 V la d is la v 1 0 6 0 4 6

10S990 O b e s t r u 1 08 07 9 E lv i r a 2 7 1 1 4 G r a c h u s 79848 L e o p o ld 222 60 O r e s t 1 00 48 0 S p ir id o n 8273 V o ic u 2 0 2 2 3 9
52616 C e c ilia 102264 E m m a 8 529 G r e d s n ţ iu 106058 L ia 108034 O s c a r 21947 S u s a n a 1 08 75 1 V u c 1 0 8 1 6 9
13 52 C e s a r 906 87 E m a n u il 27984 G r ig o r iu 102271 L id ia 222 25 O s ie 2 31 16 Ş a r lo t t e 1 00 49 6 X a v e r 2 2 1 9 1
9 )7 3 8 C h ir i lă 222 86 E m il 1 06036 G u id o 218 10 L in a 783 20 O t to  car 2343 S te fa n 1 0 2 1 7 0 X e n ia 3 9 5 6 0

102224 C h ris tia n 8 252 E m ilia 102157 I la la la e 8 290 L i  v ia 37774 P a n c r a ţ ie 2 2 9 5 5 T a n a s ia 9 0 7 4 1 X e n o f o n t 1 « 2 2 J 3
20063 Ciril 9 1 )2 4 E r a s u 9 0 7 2 9 H a ra la m p ie 27988 L u c ia 2X979 P a s  cu 1 02175 T e c la 6 0 1 3 7 X e n te 1 0 7 2 4 1
90672 C ip r ia n 79339 E m a 1 02 26 6 J Ia re t i 9 0 7 6 3 L u c ia n 8 549 P ă s c u tă 9 1 9 1 6 T e o d a t 2 1 9 0 9 Z a h i r i c 1 0 2 2 2 7

1 0 7 5 7 5 C la ra 2 10 70 E m e s t in 3 9 4 8 5 H a r . t in a 1 08 09 0 L u c r e ţ i a 2 7 9 9 2 P a ta p ie 2 0 0 7 4 T e o d o r 1 08984 Z a m fir 6 0 0 3 4
79306 C la risa 132 >2 E r v iu 2 7 1 2 3 H e d v ig a 1 02258 L u c s i ta 106071 P a u la 7494 T e o fa n 1 0 2 2 9 3 Z s n a id a 8 2 8 8
397 29 C la u d ia 1 02215 E s t e r a 2 1 8 8 3 H e r m in a 67633 L u d o v ic 102238 P a v e l 92591 T e o f a n i 6 0 1 1 2 Z e n o 3 9 4 4 8
455 60 C le m e n tin a 913 36 E u f ro s in a 108082 H o r ia 2 .9 3 1 L u is a 2 22 58 P e la g ia 894 59 T eo fil 2 1 9 1 7 Z e n o n 2 2 2 1 2
92477 C le o n ic 1 08092 E u g e n ia 10  '2 21 H o r i ţ a 222 32 L u p 8 329 P e tru 12721 T e r e n t ie 9 4 9 1 4 Z e n o v ie 1 0 2 2 8 1
373 44 Q o t i l d a 102131 E v a 906 76 H u b e r t 7489 M a g d a le n a 21921 P la c id 8 342 T e r e s ia 6 7 6 0 6 Z ilo t 7 9 8 4 6

1 00081 C o  d ra t 12712 F a r c a s 320 90 H u g o 1 0 8 0 9 8 M arou 64594 P o lic h ro n 949 02 T ib o r 2 2 2 7 7 Z im b ru 2 2 2 3 6
1 02269 C o d ru 395 65 F e l ic ia n 222 27 I g n a t i e 9 4 9 2 4 M a rc u ţ 1 18046 P o m p il 4 1 6 4 8 T im o n 8 1 3 9 Z o e 6 3 6 0 5

54796 C o lo m a n 67601 F e l ix 2 1 9 1 6 I le a 3 9 4 9 4 M a rio a ra 1 03939 P r e c u p 636 13 T in e a 1 0 8 1 0 0 Z o tig e n 2 7 1 7 7
393 69 C h in d ilá 9 2 4 9 6 F e r d in a n d 3 36 0 I le a n a 102197 M d a c h ia 9 4 2 4 9 P r ic a 1 08046 T i t 1 0 6 0 6 3 Z o z o 1 0 8 0 9 2

Vé rugăm sé procuraţi In caréiid, ca să nu treacă numérul dorit.
în tragerile de păn& acum am avut norocul a plăti

Premiu, de 6 0 0 ,0 0 0  =  OOP. 1 .8 0 0 ,0 0 0  
4 0 0 ,0 0 0  -  Qor. 4 0 0 ,0 0 0
in total Coroane 3 . 0 0 0 , 0 0 0  

muşteriilor noştri de trei ori.

Ica de

Mii d e  partide au căutat la V I 0 0  înloteria espi- 
ratâ acum sé nimerească câş- tiguri mai mari.
După fiecare tragere publi- căm lista câşti­
gurilor mai mari în foile cele mai mari din Budapesta, 
aşa că fiecare sé poate convinge, că muşterii noştri 

sunt favorisaţi de un noroc deosebit
Se-’şi cerce deci fiecare norocul la KISS, căci 

MARE e norocul la KISS!

0  - ş  •  r a  C o le c tu ra  p r in c ip a lă  ă  lo te r i e i  d e  c la s ă  r e g .  u n g . p r iv .

1 ;3 T 0 I K C Í í  I lO Budapesta, VIII., Erzsébet-körut 19.
w  A  - L L l U l j  W J  • Filiale: VI. Váczi-körut 5 şi VÍU. Józaef-körut 78.

Tragerea I. Clase 
IYI. loterie deja
în 25 şi 26 
Maiu 1905.

9»
Rugăm a a tăia aceasta şi a ne-o trimite !* £ l 

Ş E D U L Â  d e  c o m a n d ă .

La cassi de baneă C AHOL. KISS & Co.
BÜDAPESTA, VII., Erzsébet-körut 1».

Rog a mi-sé trimite ......................  loäuri I. clasă XVI. loterie şi
planul oficial.

I ii t r im i t  în  t m r e e  p o ş ta le  a lă tu r a te .
1 îl trimit per avis postal.
I sé binevoiţi a-1 ridica cu rambursă.Preţul de Cor.

: }Adresa
esactă

(Cele nedorite sé se şteargă).
Numele: .................... - ....................
Locuinţa, str., n-rul c a se i:...............
Posti ultimă (comitatul): ..............

PREŢURILE LO- 
SURILOR I. CL

un octav KI50 
un pătrar „3.— 
o jumătate „ 6 —  

un los întreg „12.—

100 1 - 3
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întreprindere de credit
in Sibiiu (Nagyszeben), strada Poplăcii 27,

= = = = =  Orc d e  birou -------■.......—

ÎM P R U M U T U R I eu

! 4 1  s i  4

i, o,
2  O  I

t

Pentru una Coroană în mărci poştale trimitem prospect, iniormaţiuni şi servim 
cu sfat Ia ori-ce afacere de împrumut. 78 6 -

!!Nu luaţi împrumuturi fără sfatul nostru!!
Ad. Nr. 524/905 n o t .  J08 1—2

Publieaţiune.
Moara cu două petri a comunei politice 

S c o re tu  să va esarénda pe durată de trei ani 
prin licitaţiune publică In a 8 Main 1905 
fa 2 o r e  p .  m .  in cancelaria notarială din 
Scoreiu. Preţul strigării este statorit cu 600 
cor., dela care are a să depune 10% vadiu.

S c o r e i u ,  în 2 Maiu 1905.

Alex. Comsia, loan Hampu,
n o r .  c e r c .  p r im a r .

De vénzare.
O cr<sâ mare în strada C isnă- 

diei, cu front de stradă şi în strada 
Härtere k, cum şi o casă de tot nouă 
în f tr ă d a  B ise r ic ii  (Kirohengasse) 
şi una în strada Măoelarilor sunt 
de véndut cu preţ potrivit. Informaţii 
mai de aproape sé dau în strada 
Clsnădiei 17, etagiul 1.

Păşunat.
Subscrisul fac cunoscut, că aceia, cari 

voiesc a-’şi da vitele, respe tive vacile la pă­
şune, să poftească a le înştiinţa cât mai în grabă 
pentru înscriere la Ioslf Joandrea, în 
Sibiiu, îergul tk vile vechiu }<r. 7. Vacile 
să scot la păşune în i Main (a doua zi de 
Pastile româneşti) şi vor paşte pe livadia dintre 
drumul Ocnei şi Şurei-mari, vis-â-vis de tărgu! 
de vite cel nou.

Cu deosebita stimă

96 3-3 IOSIF JOANDREA.

Un învăţăcel
din casă bură se primeşte pentru a în­
văţa covâcitul la

103 î—s lo a n  Borosa
e o vácin. Sălişte

Cea mai bogată baie feruginoasă In accid carbonic ţi baie de 
nămol, idreterapie raţională, cură de zer şi lapte.

D O R N A
în  C a rp a ţii B u e o v  nei,

»taţi« a căilor ferate, oituată la confluenţa Dornei 
i. I I =  şi Bistriţei-aurie = = = = =

Pala te  monumentale de cură. spaducte din fa­
voare alpine, canalfaaţie, lumină electrică, cale 
pentru  biciclete, concerte ale musicci militare de!a 
regimentul din B istriţa, erscursiuni în România 
Transilvania şi Ungaria apropiată cu trăsura, călare 
şi pe plute.

S u c e e s e  s p le n d id e  Ia b o a le  d e  nervi, b o a le  
femeieşti şi cele d e  inimi, In a n e m i e ,  ai terioscle- 
rosă şi exodate. Prospecte gratis. I r .fo rm a ţiu n i 
medicale s e  pot lu a  la m e d ic u l  s ta b i l im e n tu lu i  d e  b ă i  
coos. im p . Dr. A rthur L o e b e l .  105  1— 10

Firma veche şi bine cunoscută

J U L I U S  M E I N L
(înfiinţată în anul 1862),

cea mai mare şi mai veche uegu- 
ţătorie specială pentru cafea, teie, 
cacao şi ciocolată, şi-a deschis în

SIBIIU
Strada Clenădiel Nr. 24  ; f

o filială şi are oroare a invită p. t  
public pentru a o vi»ita.$ > ']

Vé reg cereţi catalog de preţuri 
şi brosúrái

Ambele sé trimit gratis şi franco 
la adresa dorita.

27« 10—10

•> Marca d e  s c u t i r e

i înaintaţi în etate
sânt oameni bétiáni,

ILIBŐL“ta b le te le  a m e r ic .  
c e i  m a i r e n u m iţ i  

m e d ic i ,  c a r i  r e d a u  p u te r e a  v :- 
s ilă  e s h a u r ia tă .  M ijlo c  e sc lu s iv  1 
c o n t r a  p u te r i i  V irile e s h a u r ia te  ( im p o te n ţă ) . 
S c u t i t  p r in  le g e . P r e ţu l  6 cor. E s p e d i ţ ie  z iln ic ă  p e  
p o s t ă  în  t o a t e  d ir e c ţ iu n i le  d e  p e  c o n tin e n t  d e la

farmacia J. RABITZ, la crucea albă 
Budapesta, Fövámtér 6.

'V iS iâ -v is  d e  h a la  d e  v é n z a r e  c e n tra lă ) . 
D e p o s i t  p r in c ip a l  ia  farmacistul J .  d e  T ö r ö k ,  
K irá ly  u t.c z a  12 ş i  în farmacia P a l a t i n u l - ţ ă r i i ,  

V á c z i k ö r ú t  1 7 . 86  4 — 10

Pmbni tipar responsabil Ionii Marathat). Cerneala da imprimat £. T. GJeitnmann, Dresda — Budapesta.




